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O prlinâ sancțiune
Hotărîrile Sfântului Sinod în 

chestiunea jurământului dela. 
Alba-Iulia. cu dedesubtul poli
tic demascat în toata nudita- 
tea-i de către I. P. S. Nicolae al 
'Ardealului. înseamnă una din 
cele mai grave lovituri ce s’au 
dat vreodată prestigiului Bise
ricii noastre și însăși autori
tății sinodale. Nu este vorba 
de faptul în sine al jurăjnântu- 
lui. nici dacă, pe temeiuri ca
nonice. era sau nu cazul ca a- 
cest jurământ să fie declarat 
nul și de nul efect cum a fost 
declarat In asemenea ches
tiuni care, în fond, se reduc la 
nna singură si anume : imix
tiunea clerului în politica mi
litantă a partidelor. Sf. Sinod e 
suveran să ia orice măsuri gă
sește de cuviință în interesul 
înalt al Bisericii. In acest sens, 
cea mai înțeleaptă măsură ar 
fi aceea de a se interzice cle
rului să facă politică militantă 
de partid. Cierul are cu totul 
altă misiune decât aceea de a 
se înscrie în cluburile poli
tice, de a întreprinde acțiuni 
de agent electoral si de a can
dida la deputăție. După expe
riența postbelică, s’a dovedit 
că preoții deputati n’au fost în 
stare să aducă niciun serviciu 
Bisericii decât acela de a-i 
scădea prestigiul. Mai mult: 
acțiunea politică, de partid, e 
vicleni incompatibilă cu misiu
nea preoțească. In parohie, 
preotul este elementul armo
niei sociale între toti credin
cioșii » — indiferent de clasă, 
indiferent de convingeri poli
tice. Și mai mult decât atât: 
dată fiind acuitatea luptelor 
politice în tara noastră, unde 
unitatea fiecărui sat și oraș e 
sfâșiată în sdrente de patima 
partidelor, singur preotul să 
mai rămână cel puțin deasu
pra patimei și să încerce pe 
temeiu spiritual, refacerea ar
moniei dintre oameni. Dar cum 
eă întrețină și cum să refacă a- 
ceastă armonie un preot înscris 
în partid, cu adversari politici 
învierșunati în parohia unde 

păstorește t t
lată dece. în realitate, poli

tica de partid a clerului e con
trară misiunii preoțești*  Și 
iată dece o interzicere a poli
ticei de partid în cler ar fi sal
vatoare, ar fi cea mai înțeleap
tă măsură de ordine pe care ar 
trebui s’o ia Sf. Sinod.

Așa cum s’a dat însă, votul 
Sf. Sinod apare ca părtinirea 
unui partid —< cel liberal — 
împotriva altor partide. Gre
oaia cea mare însă stă în forma 
extraordinară în care acest vot 
i’a produs. Sf. Sinod, ca for su
prem al Bisericii noastre, a- 
pare, în acest caz fără prece
dent, ca victimă a celei mai de
gradante patimi politice. Or
ganul prin care hotărăște în 
lumea creștină însuș Duhul 
Sfanț s’a transformat. într’un 
moment de nesocotință, în 
phiar instrument de răzbunare 
șl factorului politic laic. Hotă- 
tirea sinodală, nefondată pe 
nicio anchetă prealabilă, pe 
Jucio judecare a faptelor im
putate și a persoanelor impli
cate, osândind. — cum a dove
dit I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
confirmat ulterior de însuș mi
nistrul Cultelor. persoane 
absolut nevinovate, demască 
introducerea în Sf. Sinod a u- 
nor criterii neîngăduite de ju
decata sănătoasă, de normele 
seriosităfii și ale răspunderii și 
In conflict esențial cu menirea 
lacră a supremului nostru for 
spiritual.

Nici vrăjmașii cei mai diabo
lic învierșunati împotriva ei, 
nu i-ar fi putut da Bisericii 

Ilnoastre o izbitură mai dure- 
[roasă în prestigiul ei sfânt și 
in autoritatea ei venerabilă 

IFudîuL e fără Drpcedent în is

toria Sinodului nostru. Dacă în 
capul instituției »’ar fi găsit un 
președinte conștient de răspun
derea lui și a Sinodului, depri
manta rușine s’ar fi evitat fără 
îndoială. Ședința, care vă ră
mâne ca o pată neagră în isto
ria Bisericii noastre, a fost pre
zidată însă de I. P. S. Pimen, 
Mitropolitul Moldovei. Asupra 
acestui prelat inconștient, care 
s’a pretat la ordinara meserie 
de mameluc politic, cade în 
rândul întâiu răspunderea, 
grava și dureroasa răspundere 
a fărădelegii comise.

Mitropolitul Pimen trebuie 
să-și facă toate socotelile și, 
pentru a evita orice prilej de 
nou scandal, să-și aplice sin
gur sancțiunile: să depună 
cârja imediat și de bunăvoie. 
Asemenea erori nu pot rămâne 
nepedepsite nici de oamenii 
consternați, nici de Dumnezeu.

Nichifor Crainic

Jertfele aerului
In rânduri emoționante, d. prof. 

N. iorga vorbește despre „cei ce 
cad din slavă”, despre tinerii noș
tri aviatori care se prăbușesc de-a- 
colo, dintre nouri, în țărâna ce 
nu-și îngădue biruitori. „Se face 
oare — întreabă d. Iorga — o cer
cetare atenta, cu tot simțul răs
punderilor, pentru a evita aseme
nea accidente mai dese 1a noi, 
mi-se pare, decât oriunde aiurea ?” 

...Desigur ca nu se face. Poate 
că cei ce ar trebui s’o facă, n’au 
nici un interes pentru aceasta. „Se 
dă cuvenita grijă — întreabă d. 
Iorga și întrebarea intră ca un 
sfredel în inima acestei gingașă 
probleme — se dă cuvenita grija 
aparatelor pe care le cumpărăm cu 
bani grei aela prietenii noștri ?”

Și d. Iorga închee:
„Să-i admirăm pe aviatorii 

noștri. Pe când atâta tinerei caută, 
evitând orice primejdie, numai 
plăcerea, ed, colo sus, se gătesc de 
marile zboruri apărătoare ale tării. 
Dar să-i si cruțăm puțin. Căci re
zervele ae eroism nu sunt nese
cate”.

Sfat înțelept, ca toate sfaturile 
care picură din condeiul marelui 
dascăl de energie românească...

Am dori ca sfatul acesta să fie 
ascultat, căci accidentele de avia
ție au sporit spăimantător în tim
pul din urmă.

Tinerii și bravii noștri aviatori, 
al căror patetic și îndreptățit elogiu 
îl face a. Pi. Iorga, sunt vrednici 
de altă soartă. In marginea mor
mintelor proaspete, în care zac tru
purile lor culese de sub fierăria a- 
vioanelor prăbușite, sfârtecate de 
sârme, arse de flacăra albastră a 
benzinei; în marginea acestor glo
rioase morminte nu vrem să răsco
lim lucruri din trecut. Ne mulțu
mim să repetăm și noi întrebările 
d-lui N. Iorga.

Dar le-am dori — măcar acum — 
auzite. Prea au fost ' numeroase 
jertfele de vieți tinere, pe care a- 
oiația noastră le-a făcut cine știe 
cărei tainice pricini a acestui rău 
Ei bine, această pricină e timpul 
s’o suprimăm. Răul trebue lecuit, 
oricare ar fi el. Să dăm putință a- 
viatorilor noștri să se înalțe în 
slavă. Să nu-i facem însă — noi 
cei care rămânem aci, pe pământ 
—» să nu-i facem să se prăbușească.

Lucullus

*

In raportul pe care d. Albert i două, dela Baltica până laMa- 
Thomas l-a citit alaltăieri, la’rea Neagră. S’a spus că o se- 
conferinta internațională a 
muncii, se schițează îndrumări 
nouă pentru acțiunea de mâi
ne a Biuroului International al 
Muncii depe lângă Liga Na
țiunilor.

Ieșit din spiritul larg,Ieșit dm spiritul larg, care 
stăpânea lumea în anul 1919, 
Biuroul Internațional și-a îm
plinit menirea în ciuda celor 
ce zâmbiau ironic sau sceptic 
Sa glumit — firește — pe so
coteala „camaradului” Tho
mas și-a iluziilor lui, pe seama 
turneelor de propagandă pe 
care le-a făcut în diferite țări. 
Dar acolo. în laborator iul a- 
cela, se făuriau convențiunile 
internaționale pentru protegui
rea muncii. S’a spus. în 1919, 
că nu este suficient să opunem 
primejdiei leninismului numai 
baionetele ale căror vârfuri 
sclipitoare despicau Europa în

Jiscrka sub mfeKnța poliilcccl
D. Inlsiru Lapedatu recunoaște câ a pedepsit lâra 

șa anchetele, oralitatea wntnciuiui amire autoritatea 
civila și ce» bisericeasca

Impresionantul. 'jurământ făcut 
de massele adunate în câmpia dela 
Alba-Iulia, nu da pac& .guvernu
lui. Conducătorii partidului libe
ral Știau că ardelenii — afară de 
cei cumpărați cu blidul de linte 
al trădării — oțetiți în lupta pen
tru libertate nu iau în deșert asi
gurările de luptă și credință.

'M*

D. Y1NT1LA BRAT1ANU

Pe aceia liberalii sau gândit să 
diminueze prin vre-o măsură ad- 
min/ștrativă prestigiul jurămân
tului.

D. Vintilă Brătianu știa că ni
meni nu se poate preta mai cu
rând la lovirea foștilor lui frați, 
decât acela ce ispitit de un codru 
de pâine mai bun, și-a adandonal 
credința și a trecut de partea ad 
versarului.

Un liberal din vechile cadre s’ar 
fi jenat, poate, sa facă ce a făcut 

E formidabilă epopeia pe 
care îndrăsneala omului, sub 
ochii noștri, o așează vie pe 
deasupra tutulor epopeilor fan
teziei. Ce cântec de vechie 
ispravă eroică, dela bravura 
lui Achile până la cea a lui 
Rolland, poate impresiona mai 
tare decât telegramele scurte 
și nepoetice cari anunță în ace
iași zi că doui aviatori, aproa
pe anonimi, au trecut în .sbor 
Oceanul Pacific (13 mii de 
klm.) și că Nobile se lupta în
vingător cu pustiurile în cari 
parcă și Dumnezeu s’a dat din
tru eternitate bătut.

Și e măreața această între
cere de vitejie între națiile 
vrednice ale lumii« E un răs- 
boiu sacru și generos pe care 
orice victorie nouă îl întețește 
mai tare și mai tăgăduitor. Nu 
e de mirare că el se poartă 
mai ales între popoarele bă
trâne ale civilizației și între 
America juvenilă. Dar, e bizar 
să ne constatăm, ca nafie, de
zertori dela universala încer
care a îndrăsnelilor.

Firește, nu avem naivitatea 
romantică de. a pretinde o ega- 
lare a inițiativelor noastre cu 
cele cari țâșnesc din mijlocul 
patriilor ce au crescut dela ori
gină cu noțiunea imensității. 
Nu e o întâmplare că numai 
Anșlia, Franța. Germania și 
Italia colaborează la această 
mare epopeie a dobândirii căi-

rie de reforme menite să che- 
zășuiască o mai bună stare 
pentru muncitori se cade să se 
înfăptuiască, cu atât mai grab
nic cu cât în vremea războiu
lui muncitorimea din toate sta
tele își împlinise datoria pe 
deasupra tuturor îndemnurilor 
la dezerțiune și la insurecție.

Aceasta a fost obârșia Biu
roului Internațional și refor
mele pe care le-a pregătit și 
pe care le-a oferit tuturor gu
vernelor au însemnat un pas 
înainte pe calea propășirii. Că 
un stat a ratificat mai multe 
convenfiuni și altul mâi pu
ține ; că unul a transformat 
toate conventiunile în lege și 
altul ezită încă s’o facă — a- 
cestea sunt chestiuni de deta
liu. Faptul însemnat este că e- 
xistă acolo. la Geneva, un re
gulator general al marei lupte

d. Lapedatu. Da? nu e oare părin
tele Lupaș mai dperescan decât ge
neralul Averescnt

Neofiții au excesul de zel 
prompt pentru toate îndrasnelile !

ÎNTÂI PEDEAPSA. ANCHETA 
PEURMÂ

De aceia pe baza unor 
telegrafie cifrate ale ad
ministrației locale minis
trul Lapedatu a aplicat 
fără vreo anchetă și fără 
cercetări prealabile—cum 
singur o recunoaște in in- 
terviewul trimis ziarelor 
— sancțiuni împotriva 
preoților indicați de poli
ție că ar fî primit iură> 
mântui manșelor adunate 
la Alba lulia^

După apkîcerea pedep
selor in urma protestului 
mitropolitului Bălan, mi
nistrul Lapedatu, face o 
declarație uluitoare care 
iți dă putința să vezi până 
unde merge credința con 
ducătorilor că de vreme 
ce dețin o parte din auto
ritatea statului, își pot 
permite să calce drepta
tea, și să aplice sancțiuni 
când vor și împotriva ori 
cui cred de cuviință*

D. Lapedatu recunoaște 
că a aplicat fără cerce
tare pedeapsa împotriva 
părintelui protopop Bla-

lor văzduhului. Sunt exact na
țiile cari au educația istorică a 
cuceririi.

Constat, însă, cu mâhnire că 
România rămâne într’o prea 
compromițătoare neutralitate...

Știu, îndrăsneala aviatică a 
națiilor pomenite e doar pre
lungirea firească a capacității 
lor tehnice. Curajul nu e, de 
multe ori. decât reflexul unui 
triumf de uzină, Breguet, Jun- 
kers și Fokker sunt tulpinele 
pe cari au înflorit, printr’un 
proces aproape mecanic, emo
ționantele expansiuni ale aven
turilor aeriene.

Nu vom putea pretinde, prin 
urmare, a lor noștri să înlocu
iască numai cu aripile sufletu
lui. materialul brut pe care îl 
oferă eroilor de aiurea indus
tria respectivă. Aceasta e bine 
înțeleasă și indiscutabilă'

Dar. nu e mai puțin adevă
rat că lipsa sburătorilor români 
dela toate examenele interna
ționale de bravură, are și o 
parte de inexplicabil. înțele
gem că, cu oricâtă vitejie, nu 
putem concura în această pri
vință cu cei cari pornesc dela 
o formidabilă bază industrială 
ca Englezii, Germanii și Fran
cezii. Credem, totuș, că — chiar 

fron- 
m un
ea e- 

pre-

care se dă, pe deasupra 
tierelor, între capital și 
că. Faptul însemnat este 
xistă acolo, un indicator 
cis al pulsului acestui conflict 
și că, în limitele putinței, se 
aduc reforme menite să scadă 
intensitatea conflictului și să 
amâne cât mai mult ciocnirea, 
care ar însemna ruina unei în
tregi civilizații.

Iată ce a însemnat până azi 
Biuroul Internațional« Dar a- 
laltăieri, d. Albert Thomas, în 
raportul citit conferinței, a a- 
rătat nouile îndrumări ale a- 
cestui biurou. Dacă munca uv
rierului a fost preocuparea de 
până azi a Biuroului. Interna
țional, munca plugarului va fi 
preocuparea lui de mâine. Este 
un fapt, care se cuvine fixat — 
căci constitue îndreptarea unei 
greșeli sau, cel puțin, împlini
rea unei lipse. Când în atâtea 
țări, plugarul este elementul 
de bază; când ritmul vietei 
internaționale este, ades, in
fluențat de cota grâului la 
bursa internațională ; nu era 
cu putință ca Biuroul Interna
țional să întârzie în ignorarea 

ga și adaogă cu multă can 
doare că de e sau nu Mvî- 
novat” va stabili anhcetal

ah
ca-

INTRE AUTORITATEA CIVILĂ 
ȘI CEA BISERICEASCĂ

Toate celelalte declarații 
ministrului Lapedatu sunt, o

D. AL. LAPEDATU

tegorică confirmare a acuzațiilor 
mitropolitului Bălan și o dovadă 
a amestecului politicianismului în 
afacerile pur bisericești.

Un conflict s’a deschis între 
autoritatea civilă și cea bisericea
scă, conflict care va fi lămurit, 
chiar de se vor opune cei ale că
ror situații nemeritate se datorese 
partidului care permanentizat la 
putere a știut să-și cumpere bune- 
voințele și complicitățile.

Vlon

cu considerarea acestor cir
cumstanțe — suntem forțați la 
o auto-subevaluare din pricini 
ce n’au niciun temei.

Amintim că acum câteva luni 
a avut loc în Elvetia un mee
ting aerian international dela 
cari n’a lipsit niciun popor al 
Europei. — afară de România!

Sunt aviatorii noștri așa de 
inexistenți încât sa elimine atât 
de sumar natia aceasta cu atât 
trecut de slavă dela o întrecere 
care chiamă prezenta tutulor 
popoarelor ce pretind certifi
cate de trăinicie ? Nu, — desi
gur nu !

Dar. aviatorii noștri nu pot 
regreta gestul strămoșului Icar 
și nu-și pot confecționa sin
guri, numai din uzinele sufle
tului. aripile necesare.

Dați-le aripi!
Pentru cinstea și, mai ales,— 

o, burtă-verde al patriotismu
lui comod — pentru viata a- 
ccstui Stat, dati aviatoiilor 
noștri aripi.

E ceiace mă cuprinde în cli
pele când, alături de toată 
umanitatea. România se închi
nă înaintea marilor epopei re
cente ale îndrăsnelii.

Famtn Șeicaru

1

problemei agrare și să starue 
numai în adâncimea problemei 
muncitorești.

D. Albert Thomas a precizat 
ca hotărîtoarea chestiune a 
cooperației agricole va face, 
de-acum înainte, obiectul aten
țiunii Biuroului. Lucru îmbu
curător îndeosebi pentru noi, 
unde cooperația agricolă —la 
începuturile ei timide — nu va 
deveni o realitate decât cu un 
susținut sprijin internațional.

Delegatul României, d-rul 
Lupu, în discursul avântat pe 
care l-a rostit în consiliu, a 
subliniat — și bine a făcut — 
însemnătatea covârșitoare a ra
portului d-lui Thomas.

„Sper — a spus d-rul Lupu 
— că voi avea asentimentul în
tregii adunări, invitând biroul 
să aprofundeze si să lărgească, 
să coordoneze si să propage 
importanta chestiune a coope
rației. Biuroul Internațional al 
Muncii e dator să extindă câm
pul său de activitate si de cer
cetări binefăcătoare și în do
meniul productiunei agricole. 
In mersul ei. continuu ascen
dent, omenirea nu poate să a-

Clrcnltnl morții
Va veni, odată, vreodată ziua 

mult așteptată de noi în care ma
rele Misionar al foametei, domnul 
Vintilă Brătianu, va M sfâșiat de 
mahalagioaice, ca un Orfeu al fis
cului ? In ziua aceea, —■*  care va 
fi o zi de ospăț colectiv, — voi 
veni și eu (să dansez dansul scal
pului în jurul tristului trup al 
fostului cărăuș al mizeriei româ
nești. Voi veni să mă conving de
plin că i-a amuțit doctrina, și că i 
s’a coagulat privirea sub recea 
ceață a morții.

Până în ziua aceea, însă, ma
rele secretar al demoralizării ro
mânești are toate șansele să ne în
groape el pe noi. Și face totul 
pentru aceasta. Dar în orice caz. 
dacă nu ne-o trage el în mormânt 
pe noi toți, și dacă ne va face plă
cerea să moară șub privirile noa
stre, și de mâna țațelor naționale» 
atunci garantăm bărbosului brah
man al întunecimii financiare cea 
mai chinuitoare horă, în jurul tru
pului său încremenit însfârșit în 
necesara și fireasca-i poziție ori
zontală.

O horă frenetică, asemănătoare 
aceleia pe care au încins-o purceii 
melancolici ai partidului liberal 
pe șalele Țării, ca o vastă chingă 

chinuitoare. O horă adevărată, în
chisă, — un circuit al morții ase
mănător celuilalt circuit omicid. 
organizat de arhivarii potlogării
lor liberale pe spinarea belșugu
lui național, — prin sistemul al
ternat al etatizărilor urmate de co
mercializări mustoase.

In ce constă acest sistem t
In foarte multe din articolele 

noastre trecute, în măsura în care 
ceream introducerea reprezentării 
intereselor profesionale în fața 
Statului, am insistat asupra ne- 
voiei ca acest Stat să fie un Stat 
liber, imparțial, — și deci nepre
ocupat de dorința de a favoriza 
propriile sale întreprinderi indu
striale în dauna celor particulare, 
reprezentate în fața lui. .Integrare 
permanentă și oficială a produc
ției în viața națională, — da, fără 
îndoială și cât mai repede; dar în 
acelaș timp o complectă revizuire 
a îndeletnicirilor Statului, devenit 
âstăzi un element de perturbare a 
economiei naționale. Dezertân- 
du-și marile (dar nefructuoasele) 
atribuțiuni politice, și etatizând 
industrii, spre a le ruina apoi, fal- 
șificând jocul normal al organizării 
industriale, Statul românesc tră
dează de două ori interesele ce-i 
sunt încredințate : pe de o parte, 
el își dezertează însărcinările fi
rești ; pe de altă parte, uzurpă 
funcțiuni pe cari le cunoaște 
prost, și în cari se prostituează. 
Pentru aceste cuvinte, ca și pen
tru ușurarea sarcinilor fiscale ale 
Națiunii, am cerut mereu, aci, co
mercializarea întreprinderilor in
dustriale ale Statului românesc, 
— începând cu monopolurile.

Nu avem ingenuitatea să spu
nem că stăruințelor noastre te da- 
torește comercializarea, pe cale de 
înfăptuire, a „N avigațiunii Fluviale 
Române", — unica întreprindere 
prosperă a Statului. Nici nu am fi, 
de altfel, măguliți, — dacă ar fi 
astfel. Pentrucă, în realitate, ea 
tace parte din sistemul liberal, și 
are acelaș scop ca și etatizările 
frenetice practicate de d. Vintilă 
Brătianu în osânza sărăcită a in
dustriei naționale.

Care este, după liberali, țelul e- 
tatizărilor ? Să fie prilej de pro- 
copsire a partizanilor, și de acapa
rare a Statului chiar pentru even
tualele perioade de opoziție poli-

tingă echitatea socială fără zgu 
duiri, decât pe calea coopera
ției. Dacă statul, așa cum exis
tă astăzi, e sortit să sufere 
transformări fără a distruge 
civilizația, fără pierderi mate
riale și morale inutile și irepa
rabile, fără mișcări revoluțio
nare, ci încet și pe cale de evo
luție, el nu va putea atinge a- 
cest scop decât prin dezvolta
rea și organizarea cooperației. 
Pentru a marca acest scop, este 
necesar ca Biuroul Internatio
nal să pună primele jaloane în 
acest vast câmp de activitate”.

Acest fragment din cuvânta
rea delegatului României înve
derează îndeajuns însemnăta
tea nouilor îndrumări ale Biu
roului International. De altfel, 
când la Geneva s’a recunoscut 
— încă din primul ceas — im
portanta cooperației intelec
tuale și s’a creiat un organ spe
cial ; când s’a recunoscut ne
cesitatea coordonărei interna
tionale a muncii — cum ar fi 
fost cu putință să nu se afirme 
viguros și necesitatea îndru
mării cooperației agricole pe 
căile «ori finului international?

tică. Dar scopul principal tot pri- 
copsirea partizanilor liberali ră< 
mâne. Or, pentru aceasta« după 
prima etapă, —> a etatizării, »->. 
liberalismul brătienist a descoperit 
de mult un truc și mai fructuos 
Etapa a doua : comercializarea, —* 
prin fuzionare sau altfel, — și mai 
ales prin subestimarea avutului a. 
dus ca aport de întreprinderea e« 
tatizată. Avutul Statului, — adică 
al dumneavoastră, —> se aduce ca 
aport, — adică se cedează, întru« 
cât se evaluează de zece ori mai 
puțin decât valorează. Și iată 
ceeace se realizează astăzi, în flu
viala potlogărie N. F. R.—S. R. D, 
Și iată de ce este și fiica dumnea/ 
voastră mută, — sau pe românește, 
de ce umblă contribuabilii noștri 
cu șalvarii desfundați. ț

Prima parte a circuitului de în
văluire a avutului național, e*  
tatizarea. Comercializarea, » a 
doua etapă, — nou semicerc me< 
nit să încheie chinga și să ,.bu
cleze bucla”. Looping the loop, —• 
liberalii realizează astfel cel mai 
ermetic circuit, circuitul morțf 
noastre economice și al hemoragia 
de Stat.

Ion Dimifreoogi

Generația nonâ 
$1 liberalii

Liberalii flirtează cu tineretul. 
Oficiosul francez al guvernului a 
miorlăit, mieros și ipocrit, în fu- 
ningenea întunerecului, câteva 
principii de o piramidală banali
tate și câteva leșinate declarații 
de iubire de cartă poștală.

Vasăzică, au îmbătrânit latifun
diarii porcăriilor. Inteligența li 
s’a împietrit, simțurile li s'iu to
cit, vrerile li s’au ramolit. Ape
lează la generația nouă. Au nevoie 
de inteligența ei elastică, de fră
gezimea senzațiilor ei, de voința 
încordată a acestei generații gafa 
să, lovească, să sfarme, să biruiască. 
Dar niciodată adversitatea n’a fost 
mai implacabilă, dușmănia mai 
ireconciliabilă, ura mai violentă 
și mai ațâțată ca intre generația 
nouă și liberali.

Retranșați în avariția unui e- 
goism steril, încremeniți în tipare 
perimate fără resonanță in reali
tățile noui, liberalii au fortificat 
ultimele întăriiuri ale generației 
vechi: legea electorală. S’a supri
mat concurența politică intre e- 
nergiile proaspete și puterile gâr
bovite ; generația nouă este robită 
egoismului destructiv al genera
ției vechi. Legea electorală, stran
gulând posibilitatea valorificării 
politice a tineretului cu aspirații 
noui, generația nouă este extlusă 
pe ani îndelungați din viața poli
tică. Listele de candidați, fiind în
tocmite pe toată țara de oligarhia 
conducerilor de partid, partidele 
politice în structura lor actuală 
reprezintă generația veche cu 
toate prejudecățile, toate impo- 
tențele și cu toate ramolismentele.

Generația nouă este, prin ur
mare, grav primejduită în viitorul 
și existența ei.

Incapabilă de a elabora noui 
formule de viață, traducând în 
realități noui concepții vechi, ge
nerația veche prepară cu o feroce 
și inconștienta bestialitate cea mai 
mizeră existență pentru generația 
intelectuală de mâine: foamea șo
majului și mercantilismul corup
ției.

Din aceasta ruină există numai 
două ieșiri: Una violentă : organi
zarea generației noui, lupta unei 
minorități active și terorizante, so
lidarizată în jurul aspirațiilor noui 
ale generației noui. Cealaltă li
niștită, realizată prin compromis 
cu cele mai populare elemente ale 
generației vechi, cu cele mai no
bile elemente ale partidului națio- 
nal-țărănesc. Cu o singură și esen
țială condiție. Generația noua să 
nu fie înfeodată egoismului ramolit 
al generației vechi, să nu fie o 
simplă trambulină electorală pe 
seama unor bătrâni sterili, gene
rația nouă să-și poată valorifica 
aspirațiile de așezare a statului pe 
temeliile intereselor sale.

Sever Stoica
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Reprezentanf-Depozitar pentru România. G. Centonre 
București. Bulevardul Basarab No. 57, Telefon 360/9?

ESANOFELE-UE l, 22 „2„ ~ ~ ‘ _ 
& Co., din Milano, este remediul cel mai 
nic și cel mai rațional în toate formele de 
țiune malarică. Efectul este reped®. Febra 
sigur după primele doze. Continuând cura

Pulatyiri FR4WE& 
' ■ - (Răciloâre> j .Wta ..rAriU" 

iMtfttNKfilte și superioare îabrica-
' telor MFălne

Begros. București Êndetaii 
Șir. Qphmnei (fostă Paiis) 4 bis

CUBEMTOtt

Comunicarea d-1ui prof. H. lorga

agaiut ta^iffgEgKaaiijr
JOCKEY-CLUB

Pentru >ectiÂA 5-
Ifoecfa R. M. S. a făcut oficial 

cunoscut Primăriei că pune la dis
poziția publicului grădina din 
preqjma clădirilor șale.
. A amena^it-b ca atarti cu Hăncif 
atei' etc.

Dar există pe acolo, pe la Regie 
un domn subdirector /Miiitelu^ 
care se vede că sufere de neuras
tenie. . .

D-să contrar comunicare} ofi
ciale către Primărie, pune servi
torii și dă publicul afară din gră
dină, pp rpotiv .căjace zgomot.

Acești servitori brutalizează lu
mea, devastează grădina, ridicând 
băncile de acolo.

Socotind -papi. Mititelu, e mai 
mititel decât alții deda Regie, adu
cem ucazul la cunoștința celor mai 
mărișori decât d. Mititelu. ;

Academia Română a ținut șe
dință publică ieri la ora 3 p. m., 
sub președinția 'd-lui Iacob Ne- 
gruzzi. V

D-l prof. N. Iorga a făcut două 
comunicări. Prima asupra unor 
.documente fotografii pe care Mil- 
let le-a luat cu oââzia unei vizite 
a sa în România; Sunt reprodu
ceri din interiorul unei mănăstiri 
din Moldova și reprezintă, pe Dom-

Important
specialitatea Çaéeï Felie® Bisleri 

puter-. 
infec- 

dispare 
. ........... —— dispar 

și paraziții malariei din sânge și din splină. Bol
navii capătă o poftă de mâncare exagerată.. Cn. 
loarea naturală a feței revine, deaaemenea . și ’ri
goarea și puterea de muncă. ~~ Pentru acțiunea ea 
repede, imediată pentru per- fecta sa toleranță, 
ESANOFELE-ul trebue considerat ea adevăratul spe
cific al infecțiunei malarice»

Pentru combaterea 
a'olismului

Constanța, 15. — Episcopia 
de Constanta a luat inițiativa 
de a organiza pe cercurile pre
oțești, conferințe pentru com
baterea alcoolismului

Cu aceasta ocazie se va pune 
în fiecare comună, bazele u- 
nei filiale a soc. «Temperanta» 
ca sediul central Ia București

a N. IORGA

CACA.ÎNDOIALA F
NCALȚAMNTBk
SCHUL tyrrccAMAj 
THC4MCÄ y 
{LEOANTÄ

Carol iosmer
DENTIST 

laureat din Berlin 
Str. Colței 20 

Con««îf 9—1 sî 3-—?

Preparatul pentru păr

al lui Frie31ej 
medicament perfect al că-

Colonii de vară pentru 
ucenici și ucenice

w 1 * **

Direcția învățământului 
muncitoresc 3in ministerul 
muncii a organizat pentru se
zonul acesta colonii de vară 
pentru ucenici si ucenice, în 
următoarele localități :

La Bran si Sărata-Făgăraș, 
pentru ucenice, sub conduce
rea «Asociației creștine a fe
meilor române».

La Tekirghiol o colonie pen
tru ucenice (colonia dr. N. 
Lppu) și una pentru ucenici 
sub conducerea societății «Pri
etenii mării». i

La Călimănesti pentru uce
nicii din Oltenia si Valea Jiu
lui.

La Timișul de Sus sub condu
cerea «Asociației creștine a fe
meilor române» pentru uceni
cii din București.

Aceste colonii vor funcționa 
intre 1 Iulie și 1 Septembrie și 
vor putea fi vizitate de aproa
pe 600 de ucenici si ucenice, în 
serii conform tablourilor a- 
probate de ministerul muncii.

Șeful siguranței din Orhei
la... răcosre

ORHEI, 15. — Astăzi a venit 
în fața tribunalului spre confir
mare mandatul de arestare emis 
în contra șefului brigăzii de sigu
ranță Mihăilescu acuzat de luare 
de mită și bătăi.

Dua lungi dcbal'nrii mandatul a 
fost confirmat.

In ședința de ieri a Comitet 
tuJui A. L. A. C. I. s’a hotărîi 
ca sediul Asociației să fie în 
localul Academiei de înalte 
Studii Comerciale si Industria
le Piața Romană.

S’a fixat în principiu caracte
rul conferințelor ce se vor ține 
de membrii asociației, tratân 
du-se problemele economice la 
ordinea zilei și stăruindu-se a,- 
supra rolului și importanței, în 

viața economici’ a tarii, a li- 
cențiaților în științele econo
mice și comerciale.

Chestiunea excursiei în Spa
nia a fost amânată.

Ședinței viitoare va fi la 23 
Iunie ora .16. •

nitorul Petru Rareș ou familia sa 
și câte-va inscripții.

O altă mănăstire vizitată de înal
tul oaspe a fost și Dochia. Foto
grafiile luate de acolo înfățișează 
pe Alexandru Lăpușneanu având 
alături de el. pe. soția sa, fi ca lui 
Rareș.

D-l prof. Iorga a dat o serie de 
amăunte extrem de interesante, 
privitoare lâ istoria țării noastre, 
în legătură cu aceste fotografii, 

Criza teatrelor din Vieni

D-nia Sa a inistat a/poi asupra 
necesității unui album în care să 
se reproducă fotografiile tuturor 
Domnitorilor noștri.

într’o călătorie pe care iluctrul 
nostru istoric a făcut-o în insula 
Cipru — a descoperit într’o mă
năstire o frescă, cu chipuri de 
domnitori români. Pomenește apoi 
despre istoricul Geflis, care a re
produs câte-va inscripții din aceas
tă mănăstire.

In a doua comunicare, d. prof. 
N. Iorga a vorbit despre cronicile 
turcești, ca isvoare de cunoștințe 
pentru istoria neamului nostru.

Cel dintâi care a cercetat aceste 
cronici a fost Dimitrie Cantemir. 
Mai târziu - Bălcesbu a apelat la 
cronicile comentate de Neuman.

Acum treizeci de ani, când 3. 
prof. Iorga studia la Paris, a cu
les prețioase informații din croni
ca turcească pe care a găsit-o la 
Biblioteca Națională.

Ungurii, au foarte bune cronici 
privitoare la istoria lor în epoca 
dominației turcești.

Este la Viena o școală de orien
talism, pentru cercetarea isvoare- 
lor istorice în orient. Ar fyrebui să 
se înființeze și la noi o catedră de 
această specialitate.

D. profesor se ocupă apoi de o 
cronică turcească Anonimă, care 
se află tot la Biblioteca Națională 
din Paris, dând o serie de amă
nunte din acea cronică, în legă
tură ou istoria noastră în sec. 
XV și XVI.

Insistă asupra luptelor lui Ba- 
iez’d și expediției lui Solinian în 
Moldova pe la anul 1538.

Ca încheere, d-nia sa remarcă 
sinceritatea cu care acest cronicar 
anonim recunoaște înfrângerile 
suferite de turcia

Sfârșitul stagiunii a lăsat în
tr’o situație nesigură mai mul
te teatre din Viena. Opera po
pulară, care a repetat anul a- 
cesta încercarea de a deveni a 
doua scenă <Îe opera din 
viena va fi . după insuccesul 
ei preschîmbaW^Jntr’o scena 
de r e v î s t ^X^RȘîasfa ''va "fi 
o experiență ' de o valoare 
foarte îndoelnică- deoarece 
teatrele de revistă din Viena o 
duc de mai multi ani foarte 
greu. Teatrul Ca rol. unde s’a 
cultivat anul acesta opereta, 
va fi preschimbat într’o scena 
dramatică a organizației sociat- 
democrate. D<ioă acest plan nn 
se va realiza. Teatrul Ca rol va 
fi din nou închis. Aceeași 
soartă va avea si teatrul Apol- 
lo în cazul când el nu va fi în 
uhiriat directorului teatrului 
cehoslovac din Olomouc.

VÂNĂTORII DE ORHIDEE

10.900 FRANCI PREMIU. 
PENTRU O LVCRARE 
dFpOLITICĂ CONTIM
PORANĂ

un _ .
'rei părului, pleșuvirei, țărâțelor.
Căderea părului în cele mai 

multe cazuri este a se atribui tărâ- 
'lor produse de pielea capului, 

feare în schimb se explică prin a- 
ceea că stratul solzos al epidermei 
șuiere. Epiderma, tiare în astfel 
ue cazuri se desface în formă de 
Bolzi fini, închide țeava glandei de 
șeu, care se deschide în tocul firu- 
ui de păr.( ceeace are ca urmare, 
a rădăcina părului se distruge 
'espectiv părul cade.

Preparatul GAMA în urm« 
'ompoziției sale speciale face posi 
lila disolvarea seului părului și 
promovează întărirea epidermei. 
Examinat și recomandat de me- 
liob

gama se primește Tn toate far. 
ihaciile ?i drogheriile Prețul unei 

sticle de l/2 litru e <le 240 lei, — 
prețul unei sticle de x/4 litru 16€ 
iei.

Instrucțiuni de utilizare ano- 
rațe.

Reprezentanța generală: Far
macia Ro/zmyay, Arad Piața A' 
yram Tancu.

rarmaeîiJe de serviciu
Azi 16 Iunie 1928

Ai. Alifanti, calea Griviței 217; 
£ Lozinca, calea Griviței 104; V. 
Tiiringer & O. Lascăr. calea Vic
toriei 78, telefon 11/84 : C. Roșu, 
calea Moșilor 45, telefon 46/21 ; 
G. Berbier, calea Moșilor 164, tel. 
316/07; Farmacia Academiei (a- 
rend. H. Neunian). str. Academiei 
2» telefon 56/50 ; Vasile Novian, 
str. 11 iunie 49: Farmacia M 
yartolomeu. calea Dudești 93 ; 
Al. B. Nicolescu, calea Șerban Vo
dă 147 ; 1. Alexi, Șos. Ștefan cel 
Mare 24; V. Gheorghiu, str. 13 
Septembrie’ 2; Șt. Panea, calea 
^Văcărești 223. telefon 20/86^

lnlttn|arca Intern af aloi iteoM
Ploești, 15. - 

liceului „Sf. Petru și Pavel” 
localitate, membrii corpului didac
tic, au fost convocați aseară la o 
agapă, pentru discutarea posibili
tăților înființării internatului școa
lei.

Primul ia cuvântul d. prefect al 
județului care toastează în sănă
tatea M. S. Regelui MihaL

D. M. GALI*A  directorul liceu
lui, a arătat importanța școalei în 
des volt ar eu energiilor culturale ale 
nației, evidențiind necesitatea im
perioasă a înființărei unui internat 
pentru clementele dornice de cul
tură dar lipsite de mijloacele ma
teriale ce exige întreținerea lor în 
decursul studiilor. Aduce mulțu
miri d-lui George Bărzescu prefec
tul poliției, pentru concursul dat 
în timpul anului la controlul ele
vilor și face un călduros apel la 
reprezentanții de față ș.i autorită
ților, pentru a sprijini ideia fun
dării internatului. D-sa termină, 
închinând în statornicirea acestei 
idei.

D. NAE TOMESCU avocat și 
membra în comitetul școlar își a- 
rată nedumerirea sa față de faptul 
că d. dr. Angeloscu ministrul in- 
strucțiunei publice, care se ocupă 
de școalele din alte județe, — mai 
ales de cele din județul Buzău — 
pentru instituția școlară di» Pra
hova. manifestă o oarecare indife
rentă.

D. dr. VASILIU spune că absen
ta unui internat la un liceu atât 
de populat ca acel local, constitue 
un permanent pericol pentru vii
torul nației. Școlarii din județ lo
cuind pe la periferiile orașului în 
case insalubre și rău hrnăiți sunt 
în perpetuă primejdie de a con
tracta tot felul de boale. Apelează

Ploești, 15. ■■— Din inițiativa gentarea înfăptuitei acestei idei. ? 
d-lui profesor M. Galița, directorul D. primar ul municipiului I. C. 
liceului „Sf. Petru și Pavel” din OBROCEA, promite tot sprijinul

sau.
D. DEM. NTCOLAESCU depu

tat propune alegerea unui comitet 
pentru a lucra în scopul acestei 
dei.

PRIMA SUMA DONATA 
PENTRU INTERNAT

i-

directorul lûæidu^p,entra . ur=L<

D. I. GRIGORESCÜ inspector 
general școlar arata importanța 
consfatuirei.

D-sa depune în mâna directoru
lui liceului 1000 lei, făcând apel 
la cei de față să-i imiteze gestul,, 
fiecare după puterile sale.

D. I. A. BASARABFSCU aduce 
elogii direcțiunei liceului, pentru 
inițiativa „luata și roagă în calitate 
de profesor, pe reprezentanții au
torităților să dea tot concursul lor 
acestei idei.

D. PANA POPESCU directorul 
școalei normale roagă pe părinții 
elevilor să contribue fiecare cu 
cât poate pentru interna.

D. RÂUL BULF1NSKI spune că 
menirea internatului este să for
meze a tocr^lia m I gențu din 
elementele viguroase ai fuior sate
lor — care reprezintă forțele ener
getice de vitalitate a nației. Pro
mite ca va lupta din rasnuten pen
tru realizarea acestei idei.

Mai voruesc : pr. G. CHIRICA, 
d-nii Ciocoi« uihuleann prefectul 
județului și C. v asdescu. toți pro
mițând sprijinul lor.

La sfarsuul agapei, d. IONEL 
IONESCU QLINnj*  șeful parti
dului bl erai c m u J ncstiu a 
promis d lui 'f G^bia directorul 
liceului c ia depune t ntc stă
ruințele sale; pentru -cât mai ur
genta înfăptuire a acestei idei.

Titus Mihçicscu

D. proî. N. loma a conîcrcntlal 
pentru tancpoaarii particulari

Propuneri M VoaHiM practico culturale pentm 
muncitori

o prea interesantă conferință, ata
când probleme ce interesează pe 
muncitori.

D. prof. Iorga a insistat asupra 
legăturilor ce existau pe vremuri 
între „Jupânii” patroni, negustori 
funcționarii lor relevând legăuh 
rile sufetești ce se creau de intimi« 
tățile unei bune înțelegeri. Apoi 
d-sa, a arătat felul cum trebue pa« 
tronii să înțeleagă rostul vremu« 
rilor lăsând libertate salarațiloț 
lor pentru a se cultiva intelectul« 
licește și fizicește. i

D. prof. Iorga a trecut apoi la 
partea practică a conferinței dând 
Soluțiuni și propunând lucruri ce 
vor îndrepta spre făgașul bun 
miile de salariați. Tntre altele d-sa 
a declarat că va înființa chiar îg 
toamna aceasta un teatru pentru 
muncitori și funeționri part.icu« 
tari, <un Teatru Popular în tot sen« 
sul cuvântului cu prețuri excepi 
țional de minime și cu abonamen
te cari vor putea merge din mână 
în mână. In comitetul conducerii 
va numi și pe prezidentul Uniunii 
petru o cât mai folositoare acțiune. 
Trecând în domeniul cititului d. 
prof. Iorga a constat că până în 
prezent nu s’au creat bibbteci 
mari populare pentru muncitori 
deși Statul este imed’at obligat, 
pentru buna orânduiala sufleteas
că să înființeze case de citit, pen
tru muncitori, d-sa, a promis că 
într’un decurs scurt va realiza o 
mare bibliotecă populară.

Ca înche’ere d. prof. Torga a se« 
rut funcționarilor particulari sS 
lupte pentru apărarea deziderate- 
lor lor ocupându-se totodată și de 
patea culturală. D. Torga a cerut 
negustorilor să respecte și să înțe
leagă necesitatea absolută a pregă
ti rei cadrelor viitorilor negustori 
de mâine.

In tot timpul expunerii d-lul 
prof. Iorga salariații comerciali 
au urmărit cu un viu interes acla« 
mând de foarte multe ori puerile 
ș< sfaturile sincere ale d-lui 
[orga.

D. prof. N. Iorga a primit zilele 
trecute la d-aa aeaal pe d-nii Mb 
hail Alfandari, îmi Eftintfiijcu ța 
M. Melicsohn, delegații „Uniunei 
funcționarilor de Comerț, Indus
trie, Bănci Bir9ur|”. ,

Delegații ,,Uniunei” au «upu« 
d-lui praf. Iorga toate chestinnîle 
ce interesează pe salariații parti
culari și au făcut o expunere a 
mișcărei culturale a „Uniunei”.

D. prof. Iorga s’a interesat foar
te de aproape de starea culturală, 
fizică și materială a salariaților 
particulari, dând moțiuni practice 
asupra felului cum trebue să se 
ceară drepturile ce se cuvin har
nicilor muncitori ce sunt salariîiții 
particulari. • ’

D-sa a donat ca un stimulent 
cultural 200 volume pentru biblio
teca „Uniunei”. . * •

La cererea. delegaților, d. prof. 
Iorga a binevoit să primească a 
vorbi funcționarilor particulari la 
sediul Uniurfei din str. Blănan 
No. 14.

Aseară la orele 7 jum. d. prof. 
Iorga a fost primit cu aclamațiuni 
de către marea asistență ce ocupa 
sediul „Uniunii”’ și o bună por
țiune a străzii Blănari. Prez-nța 
d-lui prof. Iorga printre salariații 
particulari a prilejuit o vie ma
nifestație.

D. ION I. EFTTMESCU a ros
tit o impresionantă cuvântare pu
nând că prezența ilustrului om de 
gândire d. prof. Iorga printre 
muncitori, întrevede orizonturi 
noui pentru lumea muncitoare. 
D-sa a mulțumit apoi d-lui prof. 
Iorga pentru atențiunea ce o acor
dă funcționarilor particulari.

L'Europe Nouvelle a fondat un 
nremiu anual, destinat celei mai 

bune carfi de politică contempo

rana scrisa în limba frneeză sau 
.tradttșă.

Membrii jiuriului suni : Avenol 

secretar general pe lângă I iga Na 

Hunilor, Filip Berthelot. Léon 

Blum. A. Chaumeix. G Bonnet. 

Henri Movsset, de Pei ferim hol f. 

de Pressac, Marcel Rey, Maurice 

Reclus, André Siegfrter. André 

fnrdien și d-na Louise Weiss.

RÄNDUNFLELE ȘI TELE-
GRAFI VFĂRĂ FIR

CONFERINȚA D-TUI PROF. 
N. IORGA

La târgul de flori, care s’a ținut 
de curând la Gnnd, au fost și or
hidee, plătite fiecare cu câte 2.000 
de lire sterline... Lin buchet valora 
o avere imensă.

Nebunia moderna a orhideelor 
întrece pe*  cea de odinioară a lale
lelor.

S’a vând ți t a tun pi o ceapa de la
lea cu 65.000 franci aur Cea mai 
mare sumă care s’a vândut vreo
dată o ceapă. Orhideea însă se ri-, 
clică la sume mult mai mari.

Luend se explică prin dificul
tatea cu ere se procură aceasta 
floare fantastică.

Sunt, „vânători de orhidee” cari 
își riscă v;ața tot câj și un vână
tor de fiare.

Aceste flori cresc în ’regiunile 
cele mai nesănătoasei depe glob. Se 
găsesc numai în pădurile virgine 
ale țărilor tropicale. Căldura u- 
medă a mlaștinilor este singura f- 
vorăbila înfloririi și dezvoltării lor 
Pentru a Ie descoperi, vânătorii 
trebui să braveze mușcăturile șer
pilor și înțepăturile veninoase ale 
muștelor. Câți dintre ei nu au. su
combat în timpul acestor pericu 
loase campanii 1

In fiecare an primăvara aduce 

din ce în ce mai pufine rând unele

E o constatare foarte puțin plă

cută.

Se atribue această scădere, tele

grafiei fără fir, a cărei unde je

nează aceste drăguțe mesagere. 

Omul a cucerit aerul, ce vor face 

păsările? Ar fi o pagubă și noi 

vom avea, din absenta păsărilor 

pe cer, o bucurie în minus.

fiecare an primăvara aduce

D. prof. N. Iorga, vădit emoțio
nat a mulțumit funcționarilor co
merciali pentru sentimentele lor, 
felicitând tot odată pe conducătorii 
„Uniunii” pentru felul cum știe 
să pregătească sufletele salaria ți lor 
particulari. Apoi d-sa a de&voltat

Frmiara „Satirul“
Sâmbătă 16 Iunie 1928 are Ioc 

la „Teatrul Mic de Vâră” cal. G Ti
vitei No. 94.

Premiera piesei „SatiniV’ co-
Premiera piesei „Satirul” co

medie în trei acte de Paul Char- 
trettes și Jakues Jalabert.

Cu d-nii Mișu Fotino, Coștică 
Toneanu, Niculescu-Buzeu, și 
d-nele Annie Capust’n, Renée An
nie, Svlvia Dumitrescu.

Această piesă este cel mai rqare 
«ucces al .actualei stagiuni teatra
le din Paris, s’a jucat de peU;e 500 
ori la Folies Dramatiques și con
tinuă încă seria.

ANTOLOGIA NEAGRA

; /

LORD CTHJRCHTTU

PORTRETISTUL

CONTIMPORANILOR SA1
Winston Churchill, cunoscutul 

>m de Stat englez. a început să 
scrie o serie de schițe și siluete, 
consacrate personagiilor intere
sante pe care le-a întâlnit U 
cursul Inngei sale cariere.

ULTIMA CARTE Ä1 
LUI D’ANNUNZIO

este intitulată : II Compngno degli 
occhi senza cigli. ’In traducere! 
Tovarășul cu ochii fără gene.

Cartea este dedicată Eleonord 
Duse și cuprinde amintiri djn 
Hnerpțe si din vârsta mai înain*  
tată a autorului.

COVFFPTNTF

Mâ ine dimineața la ora 10, are 
ho în sala „Liedertafel” din str. 
Academiei, primul festival artistic 
organizat de tineretul țărănist Ro
mân.. Cu această, ocazie d. Ion Mi- 
balache.va. ține o interesantă con
ferință

Astăzi Sâmbătă are loc la 
teatrul Lvric producția clasei 
de operă a conservatorului 
Profesor d. E Massini.

de Blaîse Cladrars fedition
•------------------;---------------------------------- 1 —~—
de Blaîse Cludrars (edifion

O carte necesară, care nu sa
tisface Dumai o curiozitate, dar 
care dă naștere la multe reflec- 
țiuni asupra anumitor expresiuni 
ale spiritului uman.

Lucrare considerabila, sunt 591 
de dialecte și limbi negre. Cele 
mai multe traduceri sunt făcute 
de savanți englezi și germani. 14 
nagini de biografie bine prezen
tată. arată în ce câmn vast Blaise 
Cendrars a trebuit să secere ca 
să poată face această interesantă 
culegere.

Opera Română va reprezin
tă în viitoarea stagiune «Da
ma de pică» de Tchaicovsky.

Cu romanul Ispășirea Mira» 
dnrei d. N. Arcaș, se continua 
seria de romane ce apar în e- 
d’tura „Ancora”. București.

In lucrarea aceasta, autorttî 
ne introduce în misterul vieții 
unei femei care a jucat un rol 
important în viata noastră 
mondenă. Soție a unui ar’ ibo- 
gat director aî unei societăți 
petrolifere, de care e despăr
țită moralmente. în urma unui 
eveniment de natura discretă, 
'•»auta să atragă într’o cursă de 
șantaj pe un bancher, mult a« 
preciat pentru sniritu-i între- 
nrinzător. cursă în care e aju
tata de un june frumos și ele-*  
gapt. dintr’acei cari își trafi- 
chează pe bani tinerețea-, 

Prețul : Lei 35.

PISICILE DIN VENE I 2
Se vorbește foarte mult de p 

rumbeii din piața San Marco, <1 
se ignorează de obîceiu pisici’ 
din Veneția, care sunt o adevît 
rată plagă pentru cetatea dogilm 
I’oate eforturile pentru a ex<n 
mina aceste feline care sunt al 
nimănui și populează acoperișuri! 
caselor, au rămas fără nici un re 
zultat. într’o zi natura a luat asu 
pră-și ceia ce omul nu putdsefaer 
O furtună violentă s’a deslanfu*  
de curând asupra cetaței — în 
soțită de o ploaie cu pietre mar 
cât ouăle de porumbel, omorând 
sute de pisici cari alergau pe aco 
perișuri.

....Dar adoua zi după furtuna 
foarte multe restaurante ofereau 

profuziune ...epure cu măsline

5.000 DE FEMEI CĂZUTE 
DE PE FERESTRE

cu

Belgia și Olanda pe când ștergîn Belgia și Olanda pe când șterg 
geamurile. Se știe că flamandele și 
olandezele sunt de o curățenie 
exemplară... dar cinci mii de că
deri este enorm. Se pare că mese
ria de bonă este foarte pericu- 
loașAJ® JMsîa §1 .Olanda*

Șoseaua Kiseleff teatrul unși adevărate feerii
Eri la ora 9 dimineața s’au întra întreprinderi, cari au răspuns in 

lit sub președinția doamnei Lia chip atât de satisfăcător la apelul 
Brătianu toate comitetele „Sfatu- 
•iii Negustoresc” din Capitală pen
tru organizarea marilor serbări ce 
vor avea loc mâine Duminică, Ia 
Sosea, în folosul „Societății Prin- 
ijicle Mircea”.
Iau parte : Doamna Lia Brătia- 

"u, numeroase doamne și domni- 
oare din Soc. „Principele Mircea”, 
P-ra Cantacuzino, d-nii general 
■’aUineanti și Ștefănescu iar din 
uartea „Sfatului Negustoresc” d. 
O. P. Niculescu-Ritz, secretarul ge
neral al organizației; reprezentan
ții firmelor : Ștefan Filipescu, I. 
Constanfiu, M. D. Munteanu, An- 
ion lonescu, Czell (Luther), „M^h- 
aon Boucher”, E. Predoleanu, Gr. 
Costescu (Viața), I. Marinescu Co- 
năceni, G. C. Nicolau, Nedelea (So- 
cec), G. I. Dorojan, Karmitz, Ro
man Capățână, G. Ene Filipescu, 
A. Gavrilordtch, I. Macovei, Al. 
Samoil. M. Dumitrescu, Chr. Io- 
nescu-Papaianni, I. Dortheimer, 
Louis, Emil Beer, Leon Avram, 
Șișmainian, I. Coterbic, E. Munte- 
nescu, I. Voiculescu, C. Coporan, 
I. Pantziru, Mădneanu, Leon S. 
Preiss etc.

D-na BRATIANU aduce mulțu
miri presei și comercianților din 
Capitală, industriașilor mici și

■^-—■M-ujnari, Caselor de bancă și marilor,

„Sfatului Negustoresc” pentru So
cietatea ..Principele Mircea”.

D. D. P. NICULESCU-RIETZ, 
relevă că n.egustorimea și-a făcut 
nn titlu din sprijinirea înaltei o- 
pere sociale a Societății „Princi
pele Mircea”. Asigură ca devota
mentul M. S. Reginei Maria și al 
d-nei Lia Bratian» prezidenta So
cietății „Principele Mircea” pentru 
micuții sărmani, va găsi totdeauna 
gata la jertfe clasa negustorească, 
totdeauna în frunte pentru înles
nirea inițiativelor particulare ca și 
pentru consolidarea finanțelor Sta
tului.

Ma» vorbesc d-nii G. Ene Fili- 
pescu, Marin Munteanu și alții.

Adunarea examinează apoi diver 
sele proecte de decoruri și care a- 
’egorice, precum și detaliile con
cursurilor de breaslă și frumusețe 
D-nii arbiteefi ai comitetelor de 
pregătire dau asigurări că giație 
solicitudinei tuturor, Șoseaua Kise- 
leff va fi Duminică după amiază 
scena imensă a unei fermecătoare 
feerii, la care publicul Capitalei 
va avea ceh mai frumoasă distrac
ție, ajutând totodată cu obolul său 
la întreținerea a mii de copilași 
sugaci și la asistența medicală a 
mii de lehuze săw«nafi^ mamele 
vitejilor de mâine» *

Teatrul Național va deschidt 
viitoarea stagiune la 1 Septembrie, 
cu „Viforul" de B. Delavrancea.

Tenorul Alfred Piccaver cân- 
fa actualmente la Viena în o< 
nereta <Casa cu trei fete» do 
Schubert.

Spectacolele zlld
Azi 16 Iunie 1928

TEATRUL NOS 1 RU (Grădi*  
Oteteleșeanu) : «Lumpatius Vaga, 
hondus», cu d-nele Elena Zamora, 
Vlădicescu, ( araciani, Deculescu, 
Țăranu, Vauvrina, Stancovici, Ni. 
colau și d-nii: Ghibericon, Timicț 
Lascu, Armășescu, Zira, Potcoavă, 
Hociung, Tomescu, Bratulescu, 
Radomir, Axeute, Soare, Gaspar, 
sic»

TEATRUL MIC : «Satirul» co 
d-nii Mișu Fotino, Niculescu-Bo» 
zău, d-nele Renée Annie, Annie 
Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ s «Cioc! 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
Tanase.

CAPITOL: «Mârțoaga omului». 
LIPSCANI : «Domnișoara tele

fonistă», cu Madge Belarny, Halle 
Hanulton.

CINEMA SELECT : «Divorț cu 
bucluc» cu Clara Bow, Eddie 
Cantor și Billie Dove și o come
die în 2 acte-

BULEVARD - PALACE : «Pira-
xj tul negru», cu Douglas Fairbanks
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Marile serbări ale breslelor
Duminică 17 Iunie ora 4 

Demarca carelor alegorice 
Narea și mica indnsirlc 
Sârbâioarca norilor șl a irnmusefcl 
Decernarea premiilor

Automobilele pot

Șos. Kiseleff
Comerțul, siarosiille și negoțul modern 
Reconstituiri din istoria comerțului 
nedina breslelor
Jocuri de artiilcii

veni ornate cu flori
Intrarea 20 lei de persoană 300 lei pentru trăsuri 500 lei pentru automobile

. L

Viata economică
- -------.......... xoX —------- ----- -

Din afacerile directoarei școalei 
normale din G.-LungPretextul valutar

Deficitul încasărilor budgetäre 
ae 1928, pe care situația tezauru
lui public îl t arată, provine în 
mare parte din scăderea importu
lui.

Criza internă, unită cu valul de 
scumpete născut din exagerările 
tarifului vamal se manifestă as
tăzi prin restrângerea generală « 
ronsumațiunei. Recunoaștem a. 
ceste semne ale mizeriei, atât în 
dificultățile, nrin care trece acea 
parte din industria indigenă, care 
nu disnune de mijloace suficiente 
de rezistentă, cât și în reducerea 
considerabilă a volumului impor
tului.

Astfel abuzurile tarifului vamal 
de import, obținut prin trafic de 
influiență și corupție administra
tivă. se răzbună. Scumpetea dez
lănțuită de cartelurile din țară an 
micșorat puterea generală de con- 
«umație. Și exagerările se resfrâng 
isupra inudstriilor mai slabe, ca
re n*au  protestat la timp împotri
va manevrelor industriilor mari, 
organizate în carteluri.

Dar, fără a aminti pe consuma
tor, comerțul țării este acela care 
se ruinează. Firme vechi și se
rioase sunt strâmtorate de revăr
sarea crizei, se clatină și dispar 
pe rând. In anemia importului, 
semnalată prin deficitul încasări
lor, se reflectă situația desperată 
a consumatorului și a comerțului.

La ce au putut servi taxele ri
dicate ? Dacă ar fi să credem u- 
nele declarații tardive ar fi fost 
vorba de apărarea valutei națio
nale. Tragică iluzie.

Nu desființarea importului era 
necesară pentru stabilizarea leu
lui, ci stimularea exportului, uni
tă cu măsuri grabnice pentru atra
gerea capitalului străin. Soluția 
comprimării importului fusese de 
mult condamnată ca neadecvată 
împrejurărilor, în momentul când 
tariful vamal de astăzi își făcea 
apariția. Și dacă, el urmărea în-

Debandada dela 
Camcrajc eomerf 

Disoivarea Camerei de comerț se impune imediat
Pentru eri 15 Iunie era convoca

ta ședinfa Camerei de Comerț și 
Industrie, din București, — ședință 
Cfere n-u a mai avut loc de câteva 
luni de zile, deși legea cere ca cel 
puțin odată pe lună, consiliul de 
administrație al Camerei să se în
trunească.

Eri, abia treizeci de consilieri, 
împreună cu cei de drept, s’au a- 
donat, lipsind bineînțeles președin 
tele și trei vice-președinți. y

Ședința nu s'a putut ține și a 
fost amânata, ca la cea viitoare să 
te țină cu 10—15 membri.

Consilierii aleși în număr de 
*0, cei de drept în număr de 30 și 
membrii corespondenți în număr 
de 40 se desintereseaza complect 
de această instițiune, și cu drept 
cuvânt căci în afară de irosirea bu 
getului de 70 milioane adunați cu 
toba dela negustori altă activitate 
nu putem marca.

Dezideratele pompoase cu cari 
și-au afișat candidaturile acești 
consilieri, așa ziși aleși, nu au fost 
nici în parte realiazate. Din con
tră, greutăți din ce în ce mai mari 
Bpasă pe umerii negustorilor și in
dustriașilor,

CHELTUELI FARA MILA

Toată activitatea celor doi-trei 
Conducători ai institutiunei este să 
cheltuiască fără mile averea Ca
merei de comerț, în fasturi, depla
sări în străinătate, banchete si alte 
asemenea.

Ar fi vremea ca guvernul să se 
iesizeze de repetatele proteste ale 
câtorva membri aleși, cari la toate 
ocaziunile au arătat în ședințele 
publice activitatea nefastă a ace
stei instituțiuni și în consecință să 
dizolve acest consiliu, lăsând să se 
aleagă elemente cari voesc în ade
văr să lucreze desinteresat, pentru 
nevoile comerțului și industriei.

ÎNLOCUIREA ACTUALILOR 
MEMBRI

Ședințele cari se țin foarte rar, 
fiindcă biuroul fuge de controlul a 
câtorva membri zeloși, se convoa
că numai pentru virimente de fon 

tr’adevăr susținerea leului prin 
îngrădirea importului, se poate 
spune că a constituit o neiertată 
greșală. Criza dezlănțuită consti
tuie cea mai elocventă dovadă.

Cu toate acestea, ni se va re- 
nlica, noate, că leul s’a urcat în- 
tr’adevăr, dela data introducerii 
nouilor taxe vamale. Oricine ur
mărește însă în mod sincer evolu
ția cursului leului în ultimul an, 
în legătură cu renașterea creditu
lui în afară, datorită încrederii 
’aspirate de ratificarea tratatului 
Basarabiei, nu-și poate face nici-o 
iluzie sunra cauzelor adevărate 
ale urcării valutei noastre. Singur 
afluxul capitalului străin, apărut 
simultan cu recolta favorabilă din 
1926. a deslănțuit mișcarea ascen
dentă a leului. Restrângerea im- 
oortului a luat nronorții, pe mă
sură ce, leul urcându-se, prețnrile 
mărfurilor.străine s’au eftenit și 
taxele vamale an devenit și mai 
apăsătoare- Totdeodată criza ex
portului petrolifer, aducea o mic
șorare sensibilă a veniturilor, în 
timp ce scumpetea se menținea 
datorită, taxelor vamale prohibi
tive. Și criza intensificându-se, 
importul fu iarăși redus.

Nu existența taxelor vamale 
putea asigura leul împotriva scă
derilor, datorite anterior numai 
lipsei creditelor străine. înjbalan- 
ța noasră de conturi.

Și risipind acest ultim pretext 
al ofensivei protecțîoniste, căreia 
datorim criza actuală, ne între
băm :

Voiește d. Vintilă Brătianu să 
reducă, în mod sincer, taxele va- 
male ? Sau va sesiza și d-sa pri
mul pretext pentru menținerea a- 
buzurilor tarifului actual ?

In acest caz, rândurile de mai 
sus, îi pot servi si d-sale.,

Pretextul valutar nu prinde.
R sfătuim să caute altele, mai 

inteligente.
Ricardo

A

duri, după interesele acelora cari 
conduc, instituția numai în acest 
scop. Nu a fost o ședință ca în ca
pul ordinei de zi, să nu fie ches
tiuni bugetare, deși budgetul se 
votează odată pe un an întreg.

Guvernul să ia notă că dacă nu 
va alunga pe cei ce s’au instalat Ia 
conducerea Camerei, aceștia vor fi 
alungați de massa comercianților 
și industriașilor îndurerați de ne- 
activitatea celor ce sau erijat în 
conducătorii lor.

CARSE
XOX ... ,

întrunirea comercialiștilor 
t s“

Eri a avut loc întrunirea 
membrilor asociației absolven
ților școalei superioare de Co
merț curs seral, prezidat de d. 
Ștefan Georgescu la care au 
participat și delegații din pro
vincie veniți cu scopul de a a- 
fla ultimul stadiu al demersu
rilor făcute de Centrală pen
tru reintegrarea ablovenților 
școale în prevederile art. 52 din 
L. R. S’a luat act cu plăcere de 
sesizarea imediată a Direcției 
Generale a învățământului 
Profesional din Ministerul In
strucțiunii care a intervenit 
stăruitor la Ministerul de Răz
boi de a respecta drepturile 
rile militare ale seraliștilor, 
câștigate și recunoscute de le
gile noastre.

La viitoarea ședință se va 
vedea dacă este locul sa se ti
nă o serie de întruniri în Capi
tală și provincie. 3

-- ----------------- XOX

Un însemnat moratoriu 
la lași

IAȘI, 15. — Marii industriași 
Mendl și Borenstein, coproprieta
rii morei „Moldova” au cerul tri
bunalului moratoriu. i

Cu o zi înainte ei fuseseră ceruți 
în faliment*

> 15 IUNIE 1928
Leui a cotat ia:
PARIS 15.65
ZÜRICH 5.18
LONDRA 796

Incheert oticla'e
BUCUREȘTI 15 IUNIE 1928 

Banca Franco Româna 400, 390 
Banca Națională 15.550, 500, 450 
Banca Românească pot. 1570, 80, 

60, 70, 55.
Banca Românească opt. 1570, 80.
Banca Carpaților 400
Banca Minelor 400
Soc. Cr. Industrial 1310, 1290, 85.
Soc. Petr. Românesc 975
Soc. Astra 5415, 10.
Soc. Creditul Minier 1465, 60, 50.
Soc. Steaua Română 1800
Soc. I. R. D P. 650
Soc. S. T. B. 1415
Reșița 1175, 70, 65, 60, 70, 60, 65.

SCHIMB
BUCUREȘTI 15 IUNIE 1928

Lire sterline 808 %
Dolarul (63.90
Francul francez 6.46
Francul elvețian 51.60
Koroana cehă 4.86
Lira italiană 8.65
Renfen marek 39 J5
Scmnmul in strUnitate

15 IUNIE 1928 
PARIS (Închiderea)

Londra 124.20
New-York 25.441/i
Germania 607.75
Italia 155.80
Praga , 75.40
România 15.65
Serbia 44.25
Elveția <0.50
Olanda 1026

ZÜRICH (închiderea)
Berlin ‘ 124
Amsterdam 20955
New-York 5.18,90
Londra 25.55
Paris 20.59 %
Praga - 15.58
Budapesta 90.55 y
Belgrad 9.15 %
București 5.18
Varșovia 58.17 y,
Viena K 73.01

—XOX-

Falimentul unei bănci 
din Tecuci

S’a cerut- declararea în stare 
de faliment a Băncii Comerțu
lui Tecuci an. Administratorii 
delegați Sturm. Edelstein și 
Talmaciu. au fost depuși pen
tru cercetare, i

- ----------------KOX.....

Soc. „Regina Maria nu 
mai e falită

Iași, 15. Curtea de Apel s. 
I pronnnțându-se în apelul fă
cut de soc. «Regina Maria» și 
componenții ei Const. Iordan și 
loan Petrescu a admis apelul 
soc., a reformta sentința tribn- 
nalulu și a respins cererea fă
cută de Aba Pigorski dm Bâr
lad și Maria Cojocariu din Iași, 
pentru declararea în stare de 
faliment a soc.

................... .................. .... ..

Industrializarea abatoa
relor dela Burdujeni

Aseară s’a întrunit la minis
terul agriculturii si domeniilor 
comisia pentru întocmirea pro- 
ectului dup acare se vor începe 
lucrările de valorificare ale a- 
batoarelor de la Burdujeni.

A prezidat d. ministru Arge- 
toianu, și au participat. încă 
d-nii Ionescu-Brăila. Cercel, 
directorul cooperativelor ing. 

Gb. Popescu. Dinescu și repre
zentanții camerelor de agricul
tură și comerț din acea regi
une.

S’a discutat în principiu a- 
ceastă industrializare și a fost 
însărcinată o comisie. în frunte 
cu d. Ghiță Popescu. care să 
redacteze proectul definitiv al 
modului de valorificare al * a- 
cestor abatoare extrem de im
portante pentru comerțul de 
vite intern și extern.

S’a fixat apoi o nouă ședin
ță pentru ziua de 20 Iunie crt. 
dimineața, când se vor definiti
va lucrările.

Comisia s’a terminat la ora 
7. și jum*

Noui mici cokări’. Se va sesiza parchetul, în 
absenta ministerului instrucțiunii

C.-Lung. — Am vorbit în nu- 
merile trecute de neregulile săvâr
șite la școala normală din locali
tate.

Pentru a ține pe cetitori în cu
rent cu aceste urâte afaceri pa
tronate de Ghițescu și compania, 
cât și presiunile de mușamalizare, 
dăm câteva noui amnăunte.

COLECȚIUNE „DE OBIECTE 
RARE”

Citam di» procesul-verbal, în
cheiat de cenzori î

La pagina 15, se scrie:
„Comisia de cenzori în părerea 

sa de o cât mai largă gospodărie 
în administrarea fondurilor comi
tetului școlar, este vădit impresio
nată că fără nici o nevoe justifica
ta și fără autorizarea comitetului, 
s'a cumpărat dela București (dela 
d-na Constantinescu) un biurou u- 
zat, fără nici o chitanță, factură, 
pe suma de lei 10 mii; 5 butoae 
goale, cu 5 mii lei, fără chitanță.

In ce privește biuroul, după o 
cât mai largă apreciere crede ca 
nu poate valora mai mult de 5 
mii”.

Ne permitem a arata că d-nii 
cenzori sunt cam largi în apre
ciere.

D-na directoare fiind în vizita 
!a sora sa Constantinescu îi 
e soră) cine știe prin ce întâmplare 
a găsit prin podul cu vechituri, un 
birou rămas din faimoasa mobilă 
a regelui Soare, pe sub vreun șo
pron, cărora nu le dădea nici o a- 
tenție.

CĂRUȚUL CU PRICINA

Cbmitetul școlar a aprobat suma 
de 10 mii lei, pentru cumpărarea 
unei căruțe de transport,

D-na directoare, din spirit de 
„economie” a reparat un căruț cu 
3 roate ce zăcea sub un șopron, 
bineînțeles cu 10 mii lei.

AMENZI NEJUSTIFICATE

Se plângeau părinții că atunci 
când elevele întârzia« dela școa- 

118, Ii se anlica o «mendă de 100 
lei. Nu discutăm nelegalitatea a- 
cestor amenzi și întrebăm pe d-nii 
cenzori dacă a» găsit înregistrate

FAPTE DIN CAPITALA
COPÎl CAT CAT DE AUTO

MOBIL

Copilul Valeriu Apostol, din 
șos Ștefan cel Mare 4, pe când 
travessa șoseaua în apripierea 
casei a fost călcat de automo
bilul d-lui Greceanu din str. 
Aurel Vlaicu 114.

Victima a fost dusa la spitalul 
Colentina.
SCANDALUL SI RANTREA 
DIN STR. AUREL VLAICU

Un enorm scandal a fost pro
vocat eri noapte pe str. Aurel 
Vlaicu, în dreptul casei cu nr. 
137.

Constantin Tarnvsi și Nicu- 
lae Ion Bergu. din str. Aurel 
Vlaicu 1Q7 și Tudor Covaci, din 
str. V. Lasbar s’au luat la cear
tă în stradă pentru o femeie.

In învalmășală au fost rănite 
cu cuțitele femeia Zeuzel și 
seivitoarea Dragnea Gh. Tăcu.

Răniți au fost duși la spita
lul Colentina.

CALCAT DE FAETON

Dumitru loan Olteanu, din 
str, Undrea 26, pe când se îna
poia aseară spre casă a fost 
călcat de faietonul cu nr. 7174, 
condus de Ștefan Ionescu din 
str. Blaj 31.

Victima a fost dusă la spita
lul Colțea.

ACCIDENT DE MUNCA

Dumitru Culiac. dela favrica 
de cărămizi Popovici. din str. 
VJahuță 5 și-a fracturat picio
rul stâng în timpul lucrului.

Rănitul a fosi la spitalul 
'Colentina*

undeva sume de asemenea na
tură.

CAPRELE D-NEI DIREC
TOARE...

Pepiniera școalei normale poseda 
o strălucită colecție de meri străini 

D-na directoare în goană după 
câștiguri sigure a băgat o turmă 
de capre, care rozând pomii gră- 
dinăriei au fost siliți să tae 176 
meri în vârsta de 10—15 ani.

Ce are de zis ministerul ? 
Comitetul școlar știe ceva?

CE S’AU FĂCUT SUMELE PEN
TRU CĂRĂMIZI?

Comitetul, cu aprobarea minis
terului a lansat faimoasele cără
mizi, în urma cărora s'au încasat 
sute de mii lei.

Sunt întrebuințate undeva ?
SA SE FACA ANCHETA

Faptele descrise mai sus vorbesc 
clela sine. ' P'

Ne-a surprins însă că ministerul 
într’un comunicat ne spune că a 
fost trimis în ancheta d. inspector 
Vlădescu.

D. Vlădescu a venit în localitate 
pentru interese personale, să vândă 
un loc.

D-sa a mărturisit că nu are nici 
o delegație să ancheteze.

In schimb a trecut pela directoa
rea școlii și după o întrevedere a- 
micală cu d-na directoare, a ple
cat.

întrebăm pe d. ministru dacă 
este legal ca d. Vlădescu acela care 
a încheiat toată gestiunea pana în 
1927 și este prietenul d-nei direc
toare, se poate ancheta pe sine ?!

Trebue să se trimită alt înspec- 
torw

Se aude că abuzurile acestea, 
patronate de Ghițescu vor fi mu- 
șamalizate.

Publicul privește cu indignare 
nepăsarea ministerulni și eri cir
cula svonul că oameni de supra
față din oraș, secundați de părin
ții elevelor, au deferit chestia par 
chefului, în căzni când aceștia in
timidați de presiuni, ar mai ză
bovi, mai ales ca ministerul tace.

E de mirat că deși de-o lună s’a 
vorbit de aceasta panama, parche
tul nu s’a sesizat din oficiu.

C. RÂUREANU

»

BICICLIST LOVIT DE 
AUTOMOBIL

Funcționarul I. Stoicescu, 
din str. Popa Tatul 28 a trecut 
eri cu bicicleta pe b-dul Schitu 
Magureanu și în dreptul casei 
cu nr. 41 a fost călcat de auto
mobilul cu nr. 4140. condus de 
șoferul D. Dumitrescu, soldat 
în regimentul de tracțiune au
tomobilă. Rănitul a fost dus la 
spitalul Brâncovenesc.

Șoferul a dispărut.
ÎNECAT IN LACUL FUNDENI

Gheorghe Diaconescu. de 18 
ani, ucenic la fabrica <Voinea> 
din str. Baicului. s’a dus eri să 
se scalde în lacul Fundeni .

Diaconescu n'a știut să înoa
te și s’a înecat.

A fost scos imediat la mal și 
dus acasă. In drum spre casă a 
murit.

S’A RĂSTURNAT UN AUTO
MOBIL

Din cauza unei roti defecte 
s’a răsturnat automobilul cu 
nr. 5066, condus de șoferul To- 
ma Pârvu.

Accidentul s’a întâmplat pe 
str. Viitor, în dreptul casei cu 
nr. 145.

Femeia Virginia Poenaru, 
din sitr. Racoviță Grand 2, care 
a trecut în momentul acciden
tului în dreptul casei a fost ră
nită.
A ÎNCERCAT SA SE SPÂN

ZURE
D-ra Tica Georgescu, din str. 

Traian 24 s’a certat eri cu cei 
ai casei și într’un moment de 
enervare a voit să se spânzure.

A fost însă împiedicată la 
timp de mama sa. care i-a tă
iat funie

Nu vă lâsafl amè ^ifl 
Cerefl pretutindeni

DORVIZ de Dili 0 Si
Rivalul tuturor apelor minerale naturale, indigene și streine. 
Sursa Baross, Jud. Odorhei Transilvania. Administrația 

«BAROSS» București Str. Carol, 58. Telefon 12/26. 14/46.

Cronica Indiciarâ
FRAUDELE DE LA ÎNCHISOA
REA VĂCĂREȘTI. — RECHIZL 

TORIUL DEFINITIV.
D. procuror Grigorian a dat eri 

rechizitoriu definitiv în afacerea 
fraudelor dela închisoarea „Văcă
rești”. Cu această ocazie au fo*t  
schimbate unele calificări din re
chizitoriul introductiv.

Astfel Mihail Stănescu, fostul 
director, care fusese la început a- 
cuzat de falș (art. 124 c. p.), prin 
rechiztoriu definitiv i se schimbă 
calificarea faptelor în aceia de 
complicitate la delapidare.

Ion Cristescu, fostul comptabil 
al penitenciarului, este acuzat și 
prin rechizitoriu definitiv tot pen 
tru falș și delapidare, iar Șerban 
lordanescu, casierul moarei „Le- 
lescu” pentru complicitate la fal
șul lui Ion Cristescu.

Rechizitoriul are la sfârșit și o 
surpriză : scoaterea din cauză a 
Iui Gh. Borcan, fost comptabil și 
director al închisoarei din Ră
dăuți.

COMISIA I DE ARBITRI A ÎN
CEPUT SA FUNCȚIONEZE
In conformitate cu dispoziția 

ministerului de justiție, comisia I 
de arbitri (leg. chiriilor) de pe 
lângă Curtea de Apel din Bucu
rești, și-a început eri activitatea.

Președintele comisiei e d. C. 
Pantelimon. iar membri sunt d-nii 
A. Boboc și Gr. Vasiliu delegatul 
fiscului.

Ședințele sunt zilnice și se des
chid la ora 9 dimineața.

EXCROCHERIE CU O CARTE 
DE TELEFON

Bella Gabonî obținuse acum 
doi ani o concesiune din partea 
direcției P. T. T. de a edita o 
carte de abonați la rețeaua tele
fonică provincială. Această conce
siune îi fusese dată fără nici un 
drept de a percepe dela abonați 
vreo taxă, concesionarul avâpd 
numai dreptul de a însera recla
me și de a vinde broșura. Totuși 
Gabani a plecat pe la oficiile din 
țară unde arîjta autorizația, a- 
vând însă grija de a nu se afla 
condițiunile în care-i fusese data, 
și pretindea a se percepe dela fie 
care abonat suma de 150 lei. In 
modul acesta, inducând în eroare, 
a reușit a încasa dela 28.000 de a- 
bonați câte 150 lei adică 420.000 
lei, până ce a fost descoperit de. 
dirigintele oficiului dela Miercu
rea Ciucului. înainte însă de a fi 
fost prins Gabani a dispărut, fu
gind în Ungaria de unde a trimis 
o scrisoare în care recunoaște fap 
tele ce î se impută.

Cabinetul 6 de instrucție care a 
făcut cercetările acestei afaceri, a 
dat eri ordonanță definitivă de 
trimitere în judecaiă a lui Ga
bani pentru delictul de excrochc- 
rie, ordonând și arestarea lui.

LEGILE NU SUNT SIMPLE 
FORMALITĂȚI

PrÎDtro decizie a ministerului 
de domenii, d. A. Marinescu, avo- 
cat definitiv cl. 1, fusese mutat de 
|a Vaslui la Tribunalul Zalău (ju
dețul Sălaj).

Atacată cu acțiune în conten
cios, Curtea de Ape din lași a a- 
nujat acea decizie ca abuzivă și i 
legala, prin violarea articolului 7 
din statut și 40 din regulament, 
care prevfcae expres că funcționa
rii stabili nu pot fi mutați decât 
în urma îndeplinirii formalități 
lor cerute de lege și cu un aviz 
motivat.

Ministerul de Domenii a atacat 
aceartă hotărîre in recurs susți
nând că formalitățile au fost înde
plinite și avizul cerut , de lege 
lovit. înalta Curte de Casație a 
respins însă recursul ministerului 
consfințind astfel hotărirea prin 
care se anula decizia de mutare și 
arătând că avizul cerut de lege 
nu este o simplă „formalitate” așa 
cum înțelesese organele ministe
rului de Domenii cu ocazia deci
ziei anulate.

CLIENT VECHI!

Secția 4-a a Tribunalului a con 
damnat eri pe Niculae Ionescu zis 
Grecu zis Nicu Jidanii, la un an 

închisoare pentru excrochciie.
Grecu, vechi client al parche

tului, după ce se plimbase toatM 
ziua cu un șofer, dela care chiar 
se împrumutase cu o sumă de bani 
pentru... târgueli, a cerut să-1 du*  
că la Tribunal, unde Ta lăsat le 
intrare să aștepte, el având grije 
să dispară pe partea cealaltă du
pă ce-i luase șoferului și ceasor« 
nicul.

DELA CAMERA DE PUNERE 
SUB ACUZARE' i

— Camera de punere sub act, 
zare a admis eri apelul parche
tului, menținând astfel mandatul 
de arestare,al bătrânilor Meer ți 
Roza Wollon implicați în marek 
furt de blănuri săvârșit de Kiper- 
vaser. ■

— In chestia „Gobl” camera a 
admis calificarea de „omor cu 
voință”. D, președinte, al camerei 
a făcut cu aceasta ocazie opinie 
separată, fiind pentru calificarea 
de iafsadinat.

FALIMENTUL SOC. „ACȚIU
NEA ECONOMICA A ROMÂ

NIEI”

Curtea de Casație a amânat eri 
recursul creditorilor, contra deci-1 
ziei prin care se confirmase scoa 
terea din cauză a d-lor Dumitru 
Câmpeanu și Mihail Serian în a- 
facerea marelui faliment al soc. 
„Acțiunea Economică a Roma» 
niei”.

DELA JURAȚI

Curtea cu jurați a avut de ju
decat în ședința din 14 cor. pro
cesul soților Aurelia și Teodor 
Negoescu mici comercianți și câr- 
ciumari de pe str. Tpsilante (O- 
bor) Cari în noaptea de 25 Iunie 
1926 au produs lovituri cauzatoa
re de moarte lui Gh. Buzescu.

Acesta din urmă venise împreu
nă cu soția sa în stare de ebrie
tate, pe la orele 11 noaptea, î® 
prăvălia inculpafilor și aceștia 
nemaivoind să-i servească cu vin, 
victima si soția sa provocară scan 
dai spărgând sticle și pahare, ia» 
după ce fus.eseră dați afara, înce
pură să bombardeze cu pietre. 
Aurelia Ne goi eseu aruncând și ea 
cu o piatră asupra asaltatorilor, 
aceasta fu fatală lui Buzescu, cad 
nimerindu-I în cap. îi provoacă o 
puternică emoragie și apoi moar
tea.

Curtea, prezidată de d. consi
lier Liciu. asistat de d-nii judecă
tori Armând Constantinescu și 
Mihaescu, în urma aparărei d-lor 
avocați : Pompiliu lonițescu și 
Bernhard llcrșcovici. și după ver- 
diciil negativ al juraților, a achi
tat pe inculpați, condamnându-i 
numai la 50.000 lei despăgubiri 
civile față d e soția și copii victi
mei.

—------------XOI  —■■■■

ConsUiul de răsBoi

căpitanul occui 
condamnat

Eri au continuat dezbaterile in 
procesul căpitanului Dec iu și a lo
cotenentului Neagu.

Apărarea prin d-nii Humori cea- 
nu și Mora a arătat că acuzațiile 
aduse căpitanului Decin sunt, ne- 
tcmeinice, cerând să fie achitați 
amândoi acuzații.

D. comisar regal maior Hoti- 
neanu și-a menținut punctele din 
richizitoriu, prin care cerea scoa
terea de sub acuzație a locotenen
tului Neagu.

După o scurtă deliberare, consi
liul, prezidat de d. colonel Botles- 
ou, a adus următoarea sentință.

Condamnă pe căpit. Deciu pen 
tru sustragere de bani publici, la 
1 an închisoare.

Achită pe locotenentul Neagu,

»-■—xox ..... - ■■
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Minoritarii și examenele
Intr’un articol apărut în acest 

loc supunem opinei publice cazul 
unui funcționar minoritar (func
ționar al Statului) care, cu toate 
termenele prelungite, n’a reușit la 
nici un examen de limbă română 
și cu toate acestea a intentat de 
două ori proces contra Statului.

Cititorii poate își aduc aminte 
întrebările puse :

„Cine a fost Mircea Cel Bătrân**  
ți „Care este capitala județelor 
Ialomița și Ilfov” ?

Ziarul „Nagyváradi Estilap” din 
Oradea se miră că astfel de între
bări grele au fost puse funcționa
rilor minoritari ai Statului. Pe noi. 
din contră ne miră faptul că după 
zece ani de regim românesc, deși 
au fost făcuti atenfi în nenumă
rate rânduri, funcționarii minori
tari nu știu nici măcar că Mircea 
Cel Bătrân „a fost u,n domnitor 
român”. La urma urmei am fi 
mulțumiți și numai cu atât.

Pe de altă parte ziarul „Nagy
váradi Estilap” are dreptate. Vi
novat nu este cel care a pus între
barea atât de ușoară. Vinovată 
este metoda învățământului isto
riei în școlile din fosta Ungarie. 
E lucru cunoscut că în școlile ma
ghiare istoria nu se propunea în 
mod obiectiv. Părțile cele neplă
cute erau eliminate, ca să nu se 
jignească orgoliul maghiar. Isto
ria învățată în școalele ungurești 
era plină de eroi maghiari, de vic
torii maghiare, de regi glorioși 
maghiari, de generali maghiari, 
efc. In școala secundară nu mai 
era loc destul pentru istoria uni
versală. Cât despre istoria popoa
relor vecine, nici pomeneală. Era 
ignorată complect. Popoarele ve
cine n’aveau istorie, n’aveau regi 
viteji, nu repurtaseră victorii, etc. 
Numai poporul maghiar era vi
teaz și victorios, pentrucă era a- 
les de Providență să subjuge pe 
celelalte.

La noi, din contră, învățam is
toria românească așa cum fusese 
scrisă îb cartea vremii, cu succe
sele și insuccesele ei. Și pe lângă 
aceasta nu ne ocupam numai cu 
istoria „amicilor”, ci și cu cea a 
dușmanilor noștri. Cine a trecut 
prin școala secundară românească, 
știe cât se străduia să memorizeze 
numele regilor maghiari. Și dacă 
astăzi nu și-i mai amintește pe 
toti, știe cel puțin pe cei mai în
semnați.

Mircea cel Bătrân e una dintre 
cele mai mari figuri din istoria ro- 
mânilor^Dacă faptele lui sunt mai 
puțin cunoscute, numele lui e de 
neuitat. Dar ce interes avea școa
la maghiară să prezinte ungurilor 
ne învingătorul lui Sigismund la 
Pasărea (1595) și al lui Baiazid la 
Rovine (1394) ? Puteau să aibă va
lahii astfel de domnitor ?

Iată dece un minoritar nu poate 
să se introducă în istoria români
lor. întâi că e un lucru cu totul 
nou pentru el și al doilea că îl 
retine și azi acel orgoliu maghiar.

Cât privește însemnarea lui 
„Nagyvaradi Estilap” că „putini 
dintre funcționarii români arde
leni ar ști cine a fost Mircea cel 
Bătrân”, trebue crezută. Știm 
foarte bine cât era de persecu
tată istoria românească în școa
lele din Ardeal. Cu toate acestea 
nu se poate ca un nume atât de 
mare să nu fi ajuns la urechea ro
mânului. Totuși dăm crezare con
fratelui maghiar. Ii dăm crezare 
pentrucă știm că unii români ar
deleni au învățat la școli ma
ghiare...

Rămâne întrebarea cu „capitala 
județelor Ialomița și Ilfov”. (Pe 
cel din urmă îl omite confratele 
minoritar). E ridicol să mai lun
gim vorba. Să nu știi că Bucureștii 
e capitala județului Ilfov !... Halal 
să ne fie 1

GEORGE A. PETRE

■Í

Milioanele cu bucluc delà Uzina 
de apă din Cluj

r ■
CLUj, 15. — înainte de alege

rile comunale, primarul depe acele 
vremuri a acordat din bugetul uzi
nei electrice suma de 2 milioane 
lei pentru uzina de apă.

Expirând termenul prevăzut la 
acordarea acestui împrumut, uzina 
electrică a cerut uzinei de apă să-i 
restitue suma împrumutată.

Direcțiunea uzinei de apă a re
fuzat spunând că nu e dispusă să 
restitue cele 2 milioane.

Chestiunea fiind adormită vre-o 
doi ani de zile, noua direcțiune a 
uzinei electrice a reclamat din 
nou suma, care, conform registre
lor, o avea de încasat dela uzina 
de apă.

D. Suclavă, directorul uzinei de 
&pă vrând să rezolve o chestiune

•cooa
încurcata de predecesorii săi, a 
cercetat registrele, din cari a con
statat că suma de 2 milioane lei, 
pe care direcțiunea de pe atunci a 
încasat-o sub formă de împrumut 
dela uzina electrică, n’a fost intro
dusă în registrele uzinei de apă. 
ceeace a făcut să se nască bă
nuiala, că miloanele s’ar fi rătăcit 
prin alte buzunare, decât în buge
tul apeductelui clujan.

Faptul a provocat, cum era si 
firesc, un mare scandal la primă
rie, care de câte-va zile cercetează 
din răsputeri să dea de urmele ce
lor două milioane dosite de con
siliul liberal.

Până astăzi cercetările nu au 
dat nici un rezultat.

furtuna din județele 
Someș $i Năsăud

Grindina de mărimea nucilor
CLUJ, 13. — Ieri înainte de 

amiazi s’a deslăntuit asupra ju
dețelor Someș și Năsăud un a- 
levărat potop..

încă de dimineața dela orele 
touă, cerul s’a întunecat.,

După o oră a căzut o grindi
nă atât de. îngrozitoare, încât 
locuitorii din aceste regiuni 
spun că niciodată n’au mai vă
zut așa furtuni prin partea lo
cului.

Au căzut bucăți de ghiată de 
mărimea nucilor, care au ni
micit întreaga recoltă din loca
litățile Bârgău, Borgo-Bistrija, 
Bistrifa și Gherla.

Mai multe râuri au ieșit din 
matcă inundând sate întregi.

Comunicațiile au fost între
rupte timp de mai multe ore, 
zeci de case au fost luate de 
ape și mai multe vite au fost 
^necate.

Alegerile județene din Bihor
După dizolvarea consiliului 

Judefean al județului Bihor, 
despre care s’a scris la timp în 
aceste coloane, se vorbea că se 
va proceda repede Ia noui ale
geri județene. Fie că au inter
venit serbările liceului din Be- 
ruș. fie că pregătirile electorale 
întâmpinau greutăți, alegerile 
au fost fixate abia pentru data 
de 26 Iunie a. c. Termenul însă 
se apropie și în cercurile locale 
nu se observă pregătiri serioa
se pentru noile alegeri. Se șop
tea că se așteaptă întâi apro
barea bugetului județean. Bu
getul a fost aprobat. Dar ter
menul alegerilor a fost amânat 
până la 26 Iulie. Motivele f- 
cestei amânări nu se știu. In v • 
nele cercuri se vorbește că nu 
s’au procurat încă fondurile ne
cesare operațiilor electorale, 
cari ating cifra de peste 300.000 
!ei. Bugetul nou aprobat e ne 
satisfăcător. EI nu complectea- 
ză nici salariul cuvenit func
ționarilor. cari vor apela con
tra modificărilor aduse. Deci 
pe buget nu se poate conta. 
Rămâne să se găsească altă 
modalitate. Deaceea s’au și a- 
mânat alegerile județene pen
tru data de 26 Iulie.

Știrea despre noua amânare 
a fost primită cu nemulțumire 
în județul Bihor. La data de 
26 Iulie populația se află în 
plină muncă a câmpului, așa 
ca alegerile județene îi produc 
mari pagube, susiragând-o, de 
la muncă. Acest lucru îngrijo-

rează cercurile liberale, cari, se 
tem că vor pierde voturi, știut 
fiind că țăranii își părăsesc cu 
greu munca câmpului. Numai 
nationalișțiii sunt capabili de 
acest sacrificiu.

—-—XOX————

Conflictul de muncă dela 
fabrica de sticlă din Turda

Cluj, 15. — In ziua de 3t Mai 
expirând contractul colectiv al 
muncitorilor fabricei de sticla din 
Turda, aceștia au cerut mărirea 
salariilor, precum și introducerea 
în noțil contract colectiv a munci
torilor șlefuitori de sticlă.

In schimb direcțiunea fabricei 
nu numai ca n’a aprobat urcarea 
salariilor cu 15 procente cât ce
reau muncitorii, ci intenționează 
să reducă salariile din contractul 
vechi cu 10 la suta.

Neputându-se ajunge la o înțe
legere a fost sesizat inspectoratul 
muncii din Cluj, care a delegat 
pe d. inspector Chirila, pentru a- 
planarea conflictului.

Tratativele sunt în curs. 
——----- XOX.............. ..

Sărbătorirea prof. Silviu 
Dragomir

CLUJ, 14. — Eri seară mai 
mulți profesori universitari și in
telectuali clujeni au sărbătorit 
pe d-1 prof. Silviu Dragomir, pen
tru recenta alegere de membru 
activ al Academiei române.

D-nii prof. Lupaș, Ciortea, Oct. 
Prie au luat cuvântul la banchet, 
insistând asupra meritelor științi
fice ale noului academician- x-

Anchetele noastre

sc strangulează dementul 
românesc în Sâcnimc

xox-

fMb polficianfcmutai, care împiedecă chiar rezoluțiile ministrului
„Curentul? ea ocupat în câieva 

reportași anterioare de felul scan
dalos cum sunt despuiat i puținii 
români din Săcuime de drepturile 
și pădurile lor.

Cazurile dela Voșlobeni și Tul- 
ghes nu titfpt igvlate.

SiștemuL practicat de oamenii 
comitetului agrar în dauna popu
lației românești și pentru favoriza
rea elementului săcuiesc își gă
sește o nouă confirmare întrun 
nou fapt pe care-l vom analiza mai 
jos, scoțând de această dată în evi
dentă cum interese meschine ale 
voliticianilor liberali se pun în ca
lea intereselor țărănimei române.

UN SAT ROMANESC IN ODOR
HEIU LIPSIT DE PĂMÂNT

E cunoscută situația tmgică a 
elementului român din județele 
Odorheiu, Trei Scaune și Ciuc 
unde procesul de săcuizare început 
«ub stăpânirea maghiară continuă 
și astăzi gratie indolenței guver
nanților noștri

Dintre aceste trei județe, *n  spe
cial jud. Odorheiu e acel unde un
gurii se află în mare majoritate, 
românii fiind reduși la câteva sate. 
Printre acestea e și Fel ea cui, ni 
cărui locuitori n*au  putut benefi
cia de avantajele acordate de re
forma agrară, linsind în jur pă
mântul exDropiabil.

Cel mult dacă li s’a dat câte % 
până la 1 jugăr de pământ, unora 
din locuitori, p

Numai la 2 lcm. depărtare de 
Feleac. în comuna vecină Tăr- 
cești, locuită de Săcui. există însă 
o moșie de 500 jugăre, proprietate 
rămasă în urma exproprierii d-lui 
Simion Popovici.

Proprietarul Ponovici. plecând 
din localitate a fost dispus să 
panda moșia, fiind gata sa facă 
anumite concesii numai ca acest 
pământ să intre în posesia țăra
nilor români.

juta să cumpere pământul dela 
proprietarul Simion Popovici, sau 
să i se acorde acestuia pământ din 
rezervele statului în altă parte a 
țării fapt la care proprietarul și-a 
dat consimțământul sau.

In urma intervenției parlamen
tarilor la ministerul de agricultură 
s’a trimis în cercetare d-l inspect 
tor general Brâncoveanu, care a 
găsit în totul întemeiate cererile 
țăranilor,

Dar cum Casa centrală a împro- 
prietărirei nu are bani, ca să cum
pere această moșie s’a ajuns la so
luția de a se da proprietarului 
Simion Popovici pentru cele 320 
de jugăre de pământ alte 180 ju
găre situate în trei sau patru re
giuni diferite.

Ministerul agriculturei a dat în 
mai multe rânduri asigurări că 
schimbul se va face și că țăranii 
vor putea intra în posesiunea pă
mântului. Aceleași asigurări le-a 
făcut și d-l Cipăianu. ,

TOTUȘI POLITICIANI MĂ
RUNȚI ÎMPIEDECĂ EXECUTA

REA ORDINULUI MINISTE
RIAL

Cu toate aceste promisiuni lu-

crurile stau pe Ioc. Cauza ? Nu e 
greu de ghicit. Aceiași nefastă in
fluență a câtorva politiciani libe
rali care au intervenit pe cale °- 
cultă pe lângă organele subalter
ne ale Ministerului ca soluționa
rea acestei chestiuni să fie întâr
ziată.

Impasibilitatea organelor agra
re a produsA mare neliniște între 
țăranii români, care nu știu la ce 
mijloace să recurgă spre a nu 
pierde pământul, care altfel vân
dut ar trece în mâna săcuilor.

Disperarea lor e cu atât mai 
mare, cu cât din cauza tergiversă
rii puse de Comitetul agrar în 
rezolvarea chestiunei, proprieta
rul e pe cale să.renunțe definitiv 
la schimbul oferit.

Atragem atenția d-Ini ministru 
al agriculturei asupra interesului 
deosebit ce-1 are Statul de a ajuta 
elementul românesc în Săcuimc. 
și-i cerem să intervină a se da cât 
maî curând curs cererii juste a 
țăranilor din Feleac, respectân- 
du-se în totul de către organele 
subalterne cele deja decise de 
d-sa în urma anchetei d-lui in
spector general Brâncoveanu.

firmele dela Oradea
Vă aduceți aminte câte proteste I prietarii lor au găsit cu cale să 

s’au ridicat cu prilejul dărâmării^dea o întrebuințare mult mai ren- 
firmelor dela Oradea. Se stricase jt lL-Tv —-• K --
aspectul orașului, se produseseră 
pagube comercianților, etc.

Guvernul însă a despăgubit 
până la ultima centimă. O comisie 
„foarte binevoitoare’’ comercian
ților a evaluat toate pagubele, 
până la cea mai neînsemnată, iar 
guvernul a plătit din gros multe 
milioane. Căci în afară de despă
gubirile comercianților, era vorba 
Și despre refacerea aspectului mo
dern al orașului.

Banii s’au achitat de mult. As
pectul orașului Oradea însă n’a 
fost refăcut nici acum. Sunt pu
țini comerdanți cari în urma des
păgubirilor și-au pus firme noi. 
Cele mai multe firme au rămas 
până azi în starea de după con
gresul studențesc. Probabil că pro-

tabilă banilor primiți din visteria 
Statului. Trăim doar în plină criză 
financiară și au profitat oamenii 
de fericita ocazie. Alții și-au pus 
firme mult mai eftine, decât celei 
distruse, făcând astfel economii 
din banii Statului. -9t

Ori cum ar fi, noi pretindem ca 
firmele să fie puse la loc în con- 
dițiunile de mai înainte, cari au\ 
servit ca bază comisiei de eva
luare. Despăgubirile s’au achitat 
de mai multe luni. Autoritățile 
trebue să impună comercianților, 
a-și pune firme. Altfel ort 
dea prezintă un < 
tor atât pentru străini, cât și pen
tru noi.

Să se pună firme noui la Ora
dea. Astăzi nu mai poate fi luat& 
în considerare nici-o scuză. %

'iri/or, 
Itfel orașul Ora^ 
aspect aesguită^

se vorbească și să se scrie’ 
românește înoficiile telegrafo- 

poștale

Cazul petrecut eri la oficiul te« 
legrafo-poștal, n’are nevoie de eo{ 
mentarii. A

II remarcăm doar fiindcă o ie-l 
legramă a unui redactor al țjostrw 
n’a fost primită, domnișoara spnr 
nând că e scrisă indescifrabil. Ini 
schimb telegrama unui domn care/ 
și-a făcut cererea în ungurește, 
(cum stăm cu avizul : se vorbește’ 
numai românește) și care purta*  
adresa ..Pereny nÎca”-Arad, a foit 
imediat primită.

Faptul de mai sus a fost con-*  
riafat și de către d. secretar al) 
Oficiului P. T. T-, care a Hat măr; 
șurile dictate ce împrejurare. A

Considerând că aceste lucrării 
se petrec zilnic, că pentru limbaj 
românească solicitudinea funcțio« 
aerelor retribuite de stat e nulȘn 
că există dispoziții repetate și ctf 
text precis, în acest sena Wl

Ne permitem a atraze atenția 
d-lui Vicpn, dirigintele oficiului 
P. T. T. Cluj, ne care îl cunoaq4 

ne un bun român, rugând 
du 1 eă ia măsuri neutru ca în viițl 
tor nnblirnl românesc să nu TOaW 
fie asiCl jicnit de oătre funcția 
nare ce nu voiesc să-și însușească) 
limba românească.

Atragem în acelaș timp aten- 
ția Directiunei Generale P. T. T4 
care are datoria să impună res^ 
pectarca limbei românești în toata«' 
oficiile P. T. T. din Ardeal, iar îxw 
cazul contrariu să aplice funcțio-r 
narilor recalcitranți pedepsele cu? 
venite. ‘

CLUJ,. — N’am cerut imposibi-1 
|ul concetățenilor noștri de origina 
străină. Am fost convinși însă că 
vor depune în decursul celor 10 
ani dela Unire, lăudabile sforțări 
de a-și însuși limba oficială a Sta
tului, de a cărui extremă toleran
tă s’a împărtășit.

Nu putem rămâne însă impasi
bili atunci când funcționarii sta
tului se fac părtași — și reaua lor 
credință este evidentă — boicotu
lui limbei românești.

In ciuda tuturor dispozițiilor 
date. în disprețul protestelor in
dividuale și al campaniilor de pre. 
să duse din motivul acestei des
considerări voite a limbei oficiale, 
se mai găsesc și azi instituții de 
stat în care ai impresia că limba 
națiunei dominante, este tot a asu
pritorilor de eri.

Cazul petrecut la oficiul tele- 
grafo-poștal din Cluj, o profund 
revoltător.

De aceia nu putem trece cu ve
derea nici aproximativa româ
nească a funcționarelor dela ghi- 
șeuri, nici disprețul pe care îl ma
nifestă fată de obligativitatea în- 
surirei limbei oficiale.

Ne ținându-se seama de repeta
tele disnozitii ale Directiunei Ge
nerale P. T. T. și astăzi telegra
mele se primesc cu adresa desti
natarului redactată în ungurește.

Numirile românești ale străzilor 
nu se cunosc.

Pentru funcționarele noștri. Ca
lea Regele Ferdinand, Calea Tra. 
ian nu există. Sunt însă extrem de 
serviabile când e vorba de Atila- 
utefl sau Teak Ferencz-ut

din raza externă a orașului să 
rămână și pentru.jmai departe 
la voia întâmplării.

Această hotărîre a provocat 
adâncă revoltă printre locuito
rii cartierelor externe, revoltă 
îndreptățită cu atât mai mult 
cu cât majoritatea celor vizați 
sunt ROMANI și oameni săra
ci. când locuitorii cartierelor 
interne sunt în majoritate stră
ini și cu avere.

De altfel nu ne miră atitudi
nea primăriei, condusă de mj-

* ocazie

CLUJ, 14. —Odată, cu des- 
voltarea nouiîor cartiere a o- 
rașului nostru, s’a pus și pro
blema introducerii apeductului, 
electricității și pavarea străzi
lor. în aceste cartiere.

Dar cu toate acestea chiar 
după trecere de atâția ani, pri
măria încă nu a găsit fonduri
le necesare neutru a începe a- 
ceste lucrări-

In timpul din urmă însă, sub 
presiunea opiniei publice, pri
măria a hnfărît începerea In- ___  ,______
crărilor în cartierele cari. cad noritari, care la orice 
în raza interna a orașului, ră- dă dovadă de sentimente anti- 

a împroprietăririlor pentru a-i a- mânând ca celelalte cartiere românești.

MTNTSTFRUL AGRICULTUREI 
ASIGURA APROBAREA SCHIM

BULUI DE PĂMÂNT
Ce se întâmplă însă. Taranii ro

mâni din Feleac sunt cu totul să
raci și au cerut concursul ministe
rului agriculturii și Casei centrale

Egry Gergely operează3 la primăria Oradea
Intre un român și un minoritar. Pe cine să preîere ? 
Ministerul de interne pus în fața unui fapt împlinit ?

Ieri la Capșa, doi cetățeni gar
niseau vitrina cofetăriei. Vorbeau 
o limbă străină, așa că bueureștea 
pul nu le dădea nici o atenție. Și 
cu toate acestea meritau, căci e- 
rau : primarul Oradiei, Gelu E- 
gri, și proprietarul proaspetei 
firme „Automobilia”, Balog Leo.

D. primar Gelu Egri are Jăbi- 
ciunea anturajului când face es
capade. S’a dus la Budapesta ? 
Și-a luat trenă pe d. N. Erdely 
care tocmai se găsea la o strâm
toare în urma unor acuze grave 
pe cari i le aducea un ziar bucu- 
reștean în chestia unor subvenții 
tratate. Acum, venind la Bucu
rești și l-a adus pe Balog Leo. Și 
cum se întâmplă că și acesta se 
găsește într’o încurcătură. A în
chiriat un magazin din bazarul 
primăriei și s’a instalat în el fără 
ca să aștepte aprobarea licitației 
de către ministerul de interne.

E o poveste interesantă chestia 
tovarășului de vitrină, eapșistă a 
d-lui Egri Gelu. S’o redăm ca s’o 
cunoască și publicul și mai ales 
ministerul de interne și consiliul 
superior administrativ.

GRABA SUSPECTA

S’a ținut o licitație. Se închiria 
localul magaziei, unde își comer
cializaseră, un an și ceva, condu
cătorii Uzinei Electrice orășenești 
oarecari aptitudini.

Intre ofertanți semnalăm pe d 
Bucurenciu, invalid de război cu 
suma de 60.000 lei chirie plus 
50 la stuă din valoarea aranja
mentului, ceeace dădea un fotul de 
circa 100.000 lei și pe d. i'a'cq 
Leo, care a oferit chiria de 100.000 
lei. S’a adjudecat închirierea a- 
supra d-lui Balog Leo. I). Bucu 
rcnciu a, făcut apel. A fost ținui 
la dosar aproape 2 luni și i s’a 
dat drumul numai după ce d. Ba- 
lc-g s’a instalat în local. De ce î

Ce a determinat primăria să i 
pună în posesie pe d. Balog Leo 
fără ca să aștepte aprobarea minis 
torului când se știa că există un 
apel, care putea schimba cumpă
na sorții ? Unii spun — și poate 
că au dreptate că primăria a vrui 
să pună ministerul în fața unui 
fapt împlinit. Deci să aprobe li? 
citația adjudecată d-lui Balog 
Alții — și nici aceștia nu ne par 
că greșesc —- cred că primăria a 
vrut să creeze d-lui Balog Leo, 
despăgubiri pe cari ar urma să i 
le plătească, ca cheltueli de insta
lare, în caz când nu i s’ar aproba 
contractul.

Și una și alta în avantajul d-lui 
Balog Leo și în detrimentul pri 
măriei»

ȘI CERTIFICAT FALS
Dar ceeace e grav în toata afa

cerea asta este referatul d-lui pri

mar care constitue un certificat 

de feciorească cinste pentru d. 

Balog Leo. D. Egri îl recomandă 

ministerului ca pe un comerciant 

de o cinste desăvârșită.

Ori faee pe pișicherul, părin 

teJe urbei Oradia, când scrie ne

gru pe alb acest lucru, ori e ra 

molit și și-a. pierdut cu desăvâr

șire memoria.

D. Egri Gelu a uita de contra

banda de mătase pe care a săvâr

șit-o acum un an sau doi d. Ba

log Leo. contrabandă care a făcui 

atâta vâlvă ? Nici azi nu este tran 

șată și d. dr. Sever Andru are 

destulă bătae de cap^ ca avocat al 

d-lui Balog Leo, să-l scape.

D. Gelu Egri a trăit în China 

și nu în Oradia în timpul războ

iului, când faimoasele procese ale

acestui Balog Leo cu oarecari 

mișculanțe în aprovizionare, fă

ceau senzație ? Pacă a trăit în 

Oradia și nu în China, d. Gelu 

Egri ne poate poate da și lămu

rirea precisă de a fo«t închis ori 

ba acel căruia azi îi liberează cer

tificatul de candidă cinste.

Poate că eri, pe când făceau 

vitrină la Capșa, își rememorau, 

în limba lui Arpad, oarecari ches

tiuni din trecut. Poate puneau la 

punct suma cheltuelilor de depla

sare în București tocmai când a 

sosit și dosarul cu licitația. Apro 

ba rea va necesita, cu siguranță 

stăruințe, alergai uri etc. Poate cg 

tratau noui afaceri pentru viitor, 

sau, poate că unul, cu suferințele 

atâtor peripeții din trecut eum e 

d Balog Leo, îl consola pe cellalt, 

în limba lor, pentru suferințele 

viitoare, când va primi piciorul 

dela primărie.

M. SAN MARINO

D'n nemulțumirile Crișenilor
Cum sunt spwriatl locuitorii de organele sub

alterne ale serviciului silnic. — necesitatea . 
unei anchete

0 faptă abominabilă 
a unor landarm!

PODUL ILOAEI.j- Din Mă- 
drăjac ni se anunța că șeful 
postului de jandarmi din Si- 
neștî împreună cu doi sergenți 
instructori și un jandarm s’au 
dedat la acte de vandalisme și 
teroare printre locuitorii satu
lui.

Astfel șeful postului întovă
rășii de un jandarm au plecat 
îa spre Sinești. In drum au 
maltratat pe unb băiat al sătea
nului Costache Vieru și pe pă
durarul Gh. Furnică. întrebân- 
du-i în acelaș timp, dacă au a- 
supra lor și ceva bani. Cu ma
re greutate victimele au putut 
scăpa din mâna jandarmilor. 
Restul patrulei apucând dru
mul spre Popești au găsit alte 
victime, niște copii de vreo 
7—12 ani.

Unul din ei copilul săteanu
lui Vasile Popa fiind într’nn 
copac l-au somat... să se dea 
jos sub amenințarea că’l îm
pușcă. In urmă strângând co
piii într’un singur grup îi mâ
nau ca pe vite, lovindu-i, pe la 
spate, cu armele. La țipetele 
copiilor au sărit în ajutorul lor 
săteanul Vasile Popa, rugân- 
du-i să dea drumul copiilor, la 
care jandarmul i-a răspuns că-1 
împușcă. Săteanul. încercând 
să smulgă arma din mâna jan
darmului deoarece numai DU.-

tea suporta chinurile copiilor, 
a fost crunt bătut.

Tn urmă, intervenind ma» 
mulți săteni, jandarmul a fost 
dezarmat, luândui-se revolve
rul și predat primarului co
munii.

Acesta fără a înclieea actele 
cuvenite a predat arma jan
darmului, Ce fac autoritățile 
superioare ?

------------ xox------- -

Sinuciderea dirlaintelui- 
oiiciului uoștsl din Tg.

Neamț
EL A DELAPIDAT O IMPOR

TANTA SUMA DE BANI

Nicolae Grigoriu, dirigintele ofi. 
ciului poștal, din Tg. Neamț era 
urmărit de mai mult ă vreme pen
tru neregulile săvârșite la oficiul 
său, nereguli ce depășesc suma de 
1 milion lei.

Eri noapte, pe la ora 1 și jum. 
d. comisar Athanse Niculescu, dela 
direcția generală a poștelor a aflat 
că Grigoriu e în Capitală și lo
cuiește la hotelul „Frunzeiti", din 
calea Griviței.

Polițistul s’a dus ca să-l invite 
la poliție. Dirigintele a priceput 
imediat, rostul invitației și și-a tras 
patru focuri de revolver în cap.

Sinucigașul a fost ridicat de sal
vare și dus la spitalul Filantropia.

Duvă patru ore a murit.

Spuneam în articolul precedent 
că specula locuitorilor din basinul 
Reiușului (satele Petroasa, Gurani, 
Cociuba, Ferice, Sighiștel. Chișcau 
etc.) de către organele subalterne 
ale serviciului silvic nu se reduce 
numai la pășunatul vitelor.

Pentru „văsăritul” ciuberelor și 
a cofelor cât și pentru fabricarea 
șindrilei, locuitorii din această re- 
riune cumpăra lemnul deadrerdul 
din pădure, lemn pe car-1 faso
nează pe loc, transportul materia
lului brut, fiind aproape imposi
bil din cauza drumurilor imprac
ticabile.

De remarcat că lemnul cumpă
rat provine aproape numai din 
trunchiurile de arbori culcate la 
pământ de intemperii, trunchiuri 
rare ar rămâne altfel inutilizabile, 
din cauza dificultății transpor
tului.

Statul acordă acest lemn locuito
rilor cu prețul de 100—120 lei m. 
c„ preț destul de ridicat dacă se 
tine seamă de local unde se afla 
lemnul cât și de sărăcia locuitori
lor nevoiți să-și procure lemnul 
necesar pentru mica lor industrie.

Pe acest preț oficial însă locui
torii sunt siliți ia plătească încă 
atâta și chiar mai mult pentru bu
zunarul brigadierului sau pădura
rilor, natural fără a li se da nici o 
chitanță justificattivă în schimb,

Ținem să amintim că acest pro- 
cedean se întrebuințează în aceiași 
regiune în care acum câteva săp
tămâni, nemulțumirile locuitorilor 
— fără a lua proporțiile exagerate 
relatate de unele ziare — au de
terminat fuga inginerului silvic 
Popescu.

Acest inginer care n’ar fi străin 
de procedeele subalternilor săi, 
și-ar fi însușit o frumoasă avere 
de când se află la Petroasa și că 
nu se sfiește să se ocupe și cu alte 
afaceri, care scoboară demnitatea 
de funcționar al Statului.

Astfel se spune că inginerul sil
vic Popescu care n’are apere per
sonală a împrumutat cârciumaru- 
lui Șebi din Petroasa frumușica 
sumă de 150,000 lei —= pe care de
sigur că na economisit-o din mo
destul salariu de funcționar.

înregistrăm faptul sub beneficiu 
de inventar, aducându-1 la cunoș
tința administrației Casei Păduri
lor, căreia îi revine sarcina de a 
face o amănunțită anchetă la fata 
locului, controlând de aproape Ci
tat felul cum se acordă pășunatul 
în pădurile Statului, cât și elibe- 

8 rarea lemnului din pădure cu pre

țul ce se încasează de către ad 
ministrația silvică locală.

Locuitorii din acea regiune ai^ 
putea da ample detalii asupra pro- 
cedeielor întrebuințate de această 
administrație, procedeie care pn> 
duc nemulțumirea în rândurile lor» 
și vatămă în acelaș timp fi int«^ 
resele Statului. •

------------------OXO ——

Scandalul cu autobuzele 
din (luj

*
CLUJ, 15. — Răsboiul dinii», 

societățile de autobuse din Clujl 
continuă cu aceiaș vehemență înj 
dauna siguranței cetățenilor, cari' 
își văd viața periclitată la fiecare, 
colț de stradă.

Toate încercările de a sili tă fu
zioneze, au rămas fără rezultat.

Amenzile ce le aplică aproape 
zilnic prefectura de poliție pentru 
contravenientă la legea circulației 
celor trei societăți, care organi, 
zează întreceri de viteză pe stră
zile Clujului au rămas deasement 
infructuoase. i

In ultimele zile s’au produs din 
cauza vitezei două grave accidente, 
ale autobuzelor în plin centru aii 
Clujului, înregistrându-se câteva \ 
victime

Nădăjduim că măcar da data a- 
ceasta autoritățile vor reuși să 
pună capăt acestui scandal care 
primejduește viața trecătorilor în
registrând aproape în fiecare zi 
victime omenești pe urma roncu*  
renței nebune, la care se dedau în
tre ele societățile de autobuse dir 
CIut.

- —-..  XOX ...... ...

Arestarea unor hoți 
îndrăsneți

CLUJ, 14. — Eri au fost arestați 
hoții Iosif Ursus și Andrei Toth 
chiar în momentul când săvârșîav 
o spargere la locuința d-lui I 
Clonța, inspector de poliție. ‘ 

Hoții pândiseră de multă vre^ 
me ca să plece proprietarul de ay 
casă și când s’au convins că nu 
mai e nimeni în locuință, au for
țat ușa și au intrat.

Niște vecini auzind sgomote ney 
obișnuite acolo au înștiințat ime-, 
diat poliția și hoții au fost are*  
tati si nredati parchetului. J»
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Opera... cârâmldalâ... 
a d-lui dr. Angelescu

(utreerând rrin regiuni uitate de oameni șl de 
Dumnezeu. Gimnaziul din BăUaștl-Dolj. Palatul 
dârâmărel nat.loiale. Jer f, anonimă dlsirusă 

de dezorganizarea culturală a d-lui 
dr. Angelescu

CBREWToC

Appony despre rezoluția In 
chestia optantilor

Datorii profesionale te poartă, 
lin loc în loc, din fără ’n tară.
Deaceea ne este dat azi să scutu

răm nițel praful dezinteresării de 
be anumite opere ale d-lui dr. An
tei eseu.

Scuturăm acest, praf, după ce 
jm înghițit până Ia saturație pra
ful ulițelor urbei d-lui senator Al. 
JJecherescu, alesul acestei regiuni 
Uitată de oameni și de D-zeu.
s

PALATUL DARAMAREI 
NAȚIONAȚLE

/ Așa dar, înotând în praful a- 
iesta, care ar face geloși pe iluș
trii noștri primari de sectoare, 
popa Segărceanu, directorul gim
naziului Tomescu și Gh. Ștefano- 
yici, trinitatea mișcărei culturale 
lie acolo, mă conduc spre „Cămi
nul cultural”.

E o modestă odăiță, cu rafturi 
8e cărți cuminți, cu măsuța din 
mijloc care își așteaptă cetitorii, 
tu liniștea și pacea unei încăperi, 
Insfârșit, în taina căreia totuși se 
rământă naidejdi și visuri de mai 
bine.

Tăiată în două odăița adăpos- 
lește cancelaria protopopiei — ori 
protopopiele bartolomiene ! Câte
va hârtii ramase nerezolvate, căci 
protopopul n’a re timp, culege sem 
naturi pentru Episcop, și în cu
prinsul unei scrumiere de sticla 
Dn pumn de gologani.
0 hârtie lipită cu gumerabic, 

tounță că aceasta e „cutia mile
lor” protopopiale.

Un mucalit a donat un leu, iar 
pltul, în coltul unei cărți de vizi- 
|ă a prins și a oferit... o sfoară 
iiestul de rezistentă...

Din curtea bisericii, peste un 
tâmp incult și nepieptănat de bă
lării, se înalță pustii și penibile 
piște ziduri de cărămidă.

Sunt — socot eu — vestigiile u- 
jrai palat de senior al latifundii- 
or de eri, palat dărâmat din vre
mea războiului.

POLITICE 
/ S’a prelungit până la 25 Iu- 
ftie 1928, concediul d-lui C. D. 
)imitriu, ministrul comunica
țiilor.

D. 1. Nistor. ministrul lucră
rilor publice, rămâne mai depar 
le însărcinat cu interimatul de
partamentului comunicațiilor.

/ UNIVERSITARE
(La facultatea de teologie, e- 
(ramenul la Istoria Biserici Ro
mâne cu studenții de anul doi 
începe Marți 19 Iunie orele 9 
Uimineata.

*
' Autorizațiile de reducere pe 
C. F. R. se dau în fiecare zi la 
prele de secretariat»

Păr. prof. I. Mihălcescu șî-a 
amânat examenul de teologie 
dogmatică cu studenții anului 
IV teologie pentru Sâmbătă 16 
Iunie cor. ora 3, p. m., iar cu 
itndenfii anului III va ține e- 
samen în aceias zi la ora 5 d. a.

D. prof. D. G. Boroianu ține 
examen la Dreptul Bisericesc 
cu studenții anului III în ziua 
Ue 30 Iunie cor. ora 7 diminea
ța. _______ v

D-l dr. Emil Pușcarm, profesor 
k facultatea de medicină din Iași 
i obținut un nou concediu de 
loală.
In acest timp va fi suplinit de 

|»1 profesor Bacaloglu.
S SANITARE
Ministerul sănătății a fost in

format că în comuna Condră-
thești (Tecuci) s’a ivit un caz de
paralizie infantilă.

VETERINARE
/O. I. Lobel. medic veterinar 

|8e circumscripție, se transferă 
lin postul de medic veterinar al 
abatorului Arad, pe ziua de 8 

'•juaie a» c<

s ~ diverse
Directa! viticulturii, din minis- 

erul domeniilor, aduce la cunoș
tința fabricanților de șampanie, 
rin spumos și licoros, și com'er- 
tianților cu ridicata, că legea pen- 
Iru represiunea fraudelor în co
merțul băuturilor alcoolice, îi o- 
bligă să poseadă registre, în con
formitate și cu prescripțiile in- 

, itrucțiunilor legii.
Prin urmare, cu începere dela

5 Iunie, toți cei vizați au datoria 
l ține registrele în regulă. Ce: 
tare nu și le-au achiziționat, le 
ror putea găsi pe prețul de 300 
lei la direcțai viticulturii.

Aseară s’a întrunit la minis
terul domeniilor comisia pen- 
Iro organizarea și punerea în 
exploatare rațională a ferme
lor statului.

" ———
& Un comitet de comercianți 
lin organizat o întrunire a tu- 
■htfor negustorilor din Capitală 
Elő sala Dacia. în ziua de 24 
«mie 1928.

Impresia aceasta ți-o face zidă
ria imensă de două etaje, cu mar- 
ginele de sus scrijelate parcă de 
obuzele dușmane.

Mâini credincioase s’au suit toc 
mai sus și au așternut scânduri, 
ca să oprească — pe cât posibil — 
opera de distrugere a ploilor.

— Al cui a fost palatul acesta, 
întreb pe tovarășii de drum.

— N’a fost al nimănui, e al tu
turora, aceasta e clădirea gimna
ziului de Bălilești.

Atunci am înțeles că face parte 
din opera cărămidală a d-lui, dr. 
Angelescp, o piesă mai mult, din 
atâtea piese de brutală îndurera
re, câte sunt împrăștiate pe larg 
cuprinsul țării.

JERTFA ANONIMA

Gimnaziul acesta, așa cât îl văd 
eu, și îl poate vedea toată lumea, 
în starea aceasta de ruină, a cos
tat peste două milioane, bani a- 
dunați dela sătenii ce înțeleg tot 
mai mult nevoia cărții. Ministe
rul a dat doar cinci sute de mii.

Din ce motive nu știe nimeni, d. 
dr. Angelescu s’a supărat pe Băi- 
leșteni și nu le mai da nimic. 
~M’am interesat și ar mai trebui 

200.000 lei ca să i se nună măcar 
acoperișul, oprind astfel dărâma
rea. Ministrul care promite și 
zvârle milioane la fiecare ban
chet, nu găsește două sute de mii 
de lei ca să pună la adaîpost de 
distrugere o avere de două mi
lioane. __

Când scrim rânduri de acestea, 
arătând cu durere adevărul, <L 
ministru Angelescu spune că îl 
persecutăm de geaba.

Dar constatările acestea le fa
cem ca sa deschidem ochii și să 
statornicim adevărul că: Jertfa a- 
nonimă e distrusa de dezorganiza
rea culturală a d-lui dr. Ange
lescu.

A.

Vineri după amiază, comiria de 
represiune a fraudelor în vinicul- 
tură, a aplicat amenzi unui număr 
de încă 40 contravenienți.

D-l Pretor Petrescu-Zalomit dela 
plasa Gângiova jud. Dolj, a fost 
pus n retragere din oficiu pentru 
limită de vârstă.

Această plasă devine astfel va
cantă pe ziua de 15 August 1928.

I Teatrul cară duș I
" In fiecare seară r

Formidabilul succes

CIOC! CIOC! CIOC!
Revistă de N. Kirițescu 

Montare fastuoasă 
Numere extra ordinare 

Rîl**t Ale Ir Casa Teatrului

proba nu ne-a dat-o. Este de ne
conceput, ca o atât de vasta între
prindere a Statului sa-și traducă 
corespondența oficială cu persoane 
particulare.

Nădăjduim, să fim înțeleși. Mi
nisterul Industriei și Comerțului
tolerând ca o însemnata apere na
țională să fie exploatată exclusiv 
de către funcționari? cari nici după 
rece ani dela unire nu și-au însușit 
limba română și nici nu năzuOsc 
la aceasta, pune la o prea încercare 
prestigiul statutului dar pe de altă 
parte își bate' foc Ue o întreprin
dere producătoare de bopății, care 
azi a devenit o sarcină pentru bu
getul Statului.

O întrebare se impune și vom 
repeta-o atâta timp, până ce ni se 
na da un răspuns acceptabil: 
Și-au pus vreodată conducătorii 
Minist. Industriei și Comerțului 
problema, cu ce este asigurat Sta
tul Român că minele de aur din 
Strâmbu-Băiutului — o imensă 
avere naționala — sunt bine gos
podărite și ca servesc interesele 
patriei ? Avem donezi, cari ne în
dreptățesc, să credem, că întreba
rea nu și-au pus-o și nu nom în
târzia a demonstra acest lucru.

sat imediat la fata locului și 
dupăce 1 au maltratat și l-au 
legat în fiare cu lacăt’ la mâini, 
l-au escortat la compania de 
jandarmi din Dej — ca pe un 
criminal de rând. Dela Dej 
săteanul fruntaș Dârjan, a fost 
trimis tot sub escortă la Cluj 
în judecata Consiliului de răz
boi. In drum spre Cluj, în gara 
Iclodul-Mare unde se întâlniră 
2 trenuri cari au stationat aci 
mai mult ca de regulă, sătea
nul Dârjan a provocat în fața 
publicului de pe peron, o scenă 
de pe urma căreia guvernul și 
sbirii lui s’au ales compromiși. 
Anume. îndată ce trenul per
sonal Dej-Cluj a sosit în gara 
Iclodul-Mare, Dârjan Ioan își 
făcu apariția la fereastra com
partimentului. Lumea îl privea 
curioasă, presupunând că e un 
răufăcător. Insă românul nos
tru ceti pe fețele oamenilor 
ceeace aceșiia credeau despre 
el. Și, ca să le risipească bănu
iala, Dârjan. a. strigat în. gura 
mare, că „pricina arestării sale 
nu e alta decât frica guvernu
lui de urmările Alba-Iuliei. 
Lumea — între cahe foarte 
mulți intelectuali și chiar ofi
țeri —înfuriată de acest proas
păt și revoltător abuz de pute
re. a vrut să linșeze pe jan
darmi și să elibereze pe Dâr
jan din ghiarele lor. Dar a- 
tunci însuși bravul Dârjan le-a 
luat apărarea, zicând că nu 
jandarmii sunt de vină ci cei 
mari cari dau porunci sălba
tice.

Denunțând aceste abuzuri, 
cerem ministerului de interne 
să înceteze cu persecutarea să
tenilor bănuiți că au fost sau 
că vorbesc despre Alba Iulia, 
căci lumea începe să fiarbă, 
pierzându-și răbdarea în fața 
abuzurilor de tot felul.

S’a autorizat de consiliul de 
miniștri plata sumei . de 
1.194.287 lei pentru acoperirea 
în parte a costului celor 6 
autotractoare «Skoda Excel
sior» ce s’au cumpărat de fer
mele statului în anul 1927,

Ia ministerul muncii se ya 
întruni după amiază consiliul 
de administrație al fondului că
minelor și așezămintelor mun
citorești, sub președinția d-lui 
prof. dr. Dragomir Hurmu- 
zescu.

I
 Cereți pretutindeni ■ 

iropurileBresson!

I
 Garantate pur din I 

FRUCTE șl Z HAR I

Școlile industriale de ucenici 
din București au organizat o 
excursie în regiunea industria
lă Hunedoara-Petroșani. Ex
cursia va dura dela 27 Iunie 
până la 3 Iulie și vor participa 
peste 100 de absolvenți ai a- 
cestor școli si un număr de 
profesori.-------   OXO ...... -* *
D. Berceanu demisionează 

dela ca'edră
IAȘI, 15. — In urma repeta

telor adrese drastice făcute de 
decanatul facultății de Drept 
din Iași. d. Mihail Berceanu, 
ajutor de primar al municipiu; 
lui București.ta trebuit să-și 
înainteze demisia din postul de 
profesor la această facultate, 
la care n’a mai dat. însă, de ze
ce ani.

■ . ............... XOX «—.. . ........-

Com se poate merge pe 
Vaiea Jiolui

IAȘL 15. — Numeroși călători 
veniți din Valea Jiului, spun 
că nimeni nu poate intra în re
giunea minelor, decât înarmat 
cu permise speciale.

Budapesta, 15 (Rador). — In 
ziarul „Pești Efirldp”, contele Ap- 
pony semnează un articol în care 
spune următoarele : „Recenta ho
tărâre a Consiliului Ligei Națiu
nilor în ■ procesul optantilor un
guri, însemnează de sigur un pas 
înapoi. In recentele evenimente 
sigurul lucru surprinzător este.lă
țirea acelor State cari în cursul 
sesiunei din Septembrie a anului 
trecut au făcut declarațiuni mai 
mult sau mai puțin homogene cu 
teza maghiar#. Aceasta tăcere este 
explicabilă, firește, numai prin 
faptul că acolo State nu atribuie 
hofărârei din urmă decât o impor
tanță dUatorie. In nici un caz, 
Consiliul nu poate să invalideze

Mari fraude la Podul-lloaei
PODUL ILOAET. - In urma 

energicei acțiuni indirecte în
treprinse de către conducătorii 
nartidnlui national-tarănesc din 
localitate, au eșit la iveala 
Frnude și potlogării la admi
nistrația comunii și percepția 
locală, ce întrec orice închi- 
nnire.

In urma unui riguros control 
făcut de d-l controlor Cnlîncu 
s’au pntwf constata grave nere
guli și fraude ce ating suma de 
peste un milion tn sarcina per
ceptorului Florescu. care a fost

Probierte Some*«?

Ungurii din comuna Strâmbii- 
Băiuțului sa agită

Relatările ’noastre asupra inad
misibilei continuări a maghi iri
zării populației române,, ce se 
practică în comuna Strâmb i-Băiv- 
țului, au avui darul de a neliniști 
pe domnii amploiați ai Uzinelor 
Statului. Șeful minelor d. inginer 
l. Iakusik pentru a salva, din a- 
ceia ce s'ar mai putea, și-a pus în 
funcție întreg aparatul de care 
dispune. Se leapădă de tovărășia 
cu crâșmarul Mendel Tauo, o ase
menea cumetrie neputându-i face 
cinste.

înțelegem prea bine gtrădumțn 
d~xale, însă, d. Iakusik trebuia, să 
aibă această inițiativă mai de mult. 
Să nu fi tolerat, ca spoliatorii mun
citorilor să se amestece în gospo
dăria minelor, pe cari d-sa le chi
vernisește. Trebuia ca în calitate 
de mandatar al Statului, să zădăr
nicească pornirile ce duc la ruină 
românii, cari au nenorocirea, a se 
afla sub oblăduirea d-lui ing. Ia- 
kusik.

Mai trebuia apoi ca d. Iakusik. 
să neglea o dovadă că. aflandu-se 
în serviciul Statului, este și un bun 
cetățean. Ori, înconjurându-se cu 
funcționari unguri, cari nu nosedă 
limba română, numai această 

ex
Maltratarea țăranului Ion Dârjan

DEJ, 14. — S’a împlinit o 
lună de zile dela grandioasa 
adunare națională convocată Ia 
Alba Iulia de partidul națio- 
nal-țărănesc. Particinanții, în 
mare parte țărani, s’au întors 
la vetrele lor. cu sufletele în
viorate și trupurile otelite» 
S’au întors și cetele de româ- 
nași din județul Someș, care a 
fost reprezentat la impresio
nanta adunare nrintr’un nu
măr impunător de intelectuali 
și țărani. Aceștia, cum e și ex
plicabil, dealtfel, aflându-se 
încă sub impresia puternicei 
manifestații, înapoiați în comu
nele lor, au povestit celor ra
mași acasă, impresiile culese și 
au explicat în acelaș timp im
portantele hotărîri aduse acolo, 
în numele întregei națiuni ro
mânești. In alte comune de 
unde țăranii n’au putut parti- 
cipig din lipsă de mijloace ma
teriala, fruntașii satului au 
cumpărat gazete, din cari le-au 
citit și tălmăcit desideratele a- 
dunării naționale.

Guvernul liberal însă, pre
simțind ce o să urmeze Alba 
Iu li ei, a dat din bună vreme 
instrucțiile reclamate de îm- 
prejurări(?l) organelor în sub
ordine.,

Acestui ordin confidențial a 
căzut victimă și țăranul frun
taș Ioan Dârjan din com, Iclo- 
zel, plasa Gherla-

ȚARANUL DARJAN ESTE 
PUS IN LANȚURI Șl ES

CORTAT
Țăranul Dârjan Ion a citit și 

a explicat consătenilor săi — 
adunați laolaltă după obiceiul 
locului — hotărîrile adunării 
naționale dela Alba Iulia. Jan
darmii din Iclozel prinzând de 
veste despre „marea crimă” să
vârșită de cel mai de frunte 
econom din Iclozel. s’au depla-

articolul 239 al tratatului dela 
Trianon, care articol impune Con
siliului obligațiunea de a complec
ta tribunalul internațional. Si Con 
siliul nu va putea să se distrugă a. 
cestei obligațiuni decât în cazul 
când în mod fățiș ar face opozi- 
țiune acestui tratat de pace. Este 
de neînchipuit cum o asemenea 
hotărâre a putut să obțină, se miră 
contele Appony, acceptarea unani
mă a Consiliului și aceea a Adu
nării. Contele Appony încheie că 
Liga Națiunilor va trebui să sfâr
șească prin a mărturisi dacă este o 
instituțiune creată pentru a garan
ta ordinea juridică internațională, 
sau umai o cortină după care se 
ascunde arbitrajul.

arestat și depus la închisoarea 
Galata.

Concomitent cu acest control 
a fost suspendat din serviciu și 
d-l Angheluță casierul comunii. 
Cercetările contra d-sale sunt 
în curs-

Panamaua aceasta pare a a- 
vea o gravitate atât de mare 
încât ar fi necesar delegarea 
unui domn inspector adminis
trativ pentru a continua cerce
tările. deoarece se crede că în 
aceasta nanama ar. fi ameste
cată întreaga administrate a 
comunii.

N. RADU tională liberală.

Programul confer n’ei 
Micei Ântanie

Prin telefon s’a comuni
cat d-lui Ti tul eseu la Bel- 
prad prooramul festivită
ților ce se vor da cu ori
le jul conferinței Micei 
Antante«

întrucât d. Beneș tre- 
bue să plece Vineri la Ge
neva — unde va nrezida 
comisia dezarmării — s’a 
renunțat la escursia pro- 
ectată.

« ...... —-------XOX-------------—

Matele incendii din 
Thighina

CINCI IMOBILE DISTRUSE 
DE FOC

Tighina 15. — Astăzi Ia ore
le 1 a izbucnit un. incendiu în 
casa Davidovici din str. Pa- 
vlnvskaia.
.Pompierii au sosit cu întâr

ziere de o oră.
Alimentat de un vânt puter

nic focul a cuprins și alte câte
va case.

Pompierii an avut de luptat 
și cu linsa apei.

Focul a fost localizat după 7 
ore. Au ars imobilele: Șmîlo- 
vici. Guttman. Davidovici, Za- 
gadchin șl Halt.

Pagubele sunt de 5 milioane 
lei.

OXO

ProceSu’ ziaristului 
Terziman

LA CHISINAU SE VA DUCE 
ȘI D. IULIU MANIU

CHTȘTNAU, 5. — In vederea 
procesului ziaristului Terziman 
sorocit pentru 20 Iunie și-a anun
țat sosirea în localitate d. luhu 
Maniu, care viile în Chișinău pen
tru prima oară.

0 casă de filme din București 
a anunțat că va trimite un opera
tor pentru filmarea procesului in 
care scop s’a cerut aprobarea con
siliului de război.

Toate județele din Basrabia vor 
trimite apărători.

In total vor fi peste 50 de apără
tori și 100 martori.

— XOX-------——

Isprăvile Casei de Credit 
a Agricultorilor

Ca să acopere deficitul de 
un milion opt sute de mii și ne
regulile săvârșite de către fos
tul director Ionel Alexandreș- 
cu. unchiul său d-l Anglie) Mi- 
hăilescu, președintele consiliu
lui de administrație al casei de 
credit .pe lângă că n’a execu
tat ordinul Creditului . Rural 
de a îndepărta din serviciu pe 
bibjtul său nepot cu un an mai 
înainte de a se vedea dezas
trul, a găsit nimerit ca dividen
dele pe anul expirat să fie des
tinate acestui scod.

Fapt notoriu și cât se poate 
de ciudat este că în comitetul 
de direcție al casei figurează 
însuși prefectul județului d-l 
Căpitan Const. Ioan.

Sătenii au luat acțiunile ca
sei cu ocaziunea împrumuturi
lor și este lesne de înțeles că li 
s’a băgat ne gât cu sila. Acum 
li se ia dividendele. Afacerea 
desigur, este foarte . deochiată 
dar în notă cu politica tradi-

«

In ajutorul lui Nobile
Paris, 15 (Rador). — Ministe. 

ruIMarinei a decis ca hidroa- 
vionnl maiorului Guibaud, ca
re era ținut în rezervă, pentru 
traversarea Atlanticului, să fie 
pus la dispoziția lui Amund
sen. participă la operațiunile 
salvării lui Nobile. Hidroavio- 
nul va pleca Sâmbătă spre 
Bergen.

•
Stockholm, 15. (Rador). — Va

porul «Tanja», transportând o 
parte din expediția suedeză ple- 
rată în ajntorul generalului No
bila a sosit la Narvick. Hidroavio- 
nul suedez «Upland» pleacă azi 
spre Spitzbcrg. Vaporul «Quest», 
transportând a doua jmrte din ex
pediția suedezK, s’a îndreptat spre 
Nordul Norvegiei. Ambele va
poare transportă avioanele cari 
vor începe imediat cercetările. Ex
pediția își va începe Duminică ac
tivitatea, având ca bază de opera
țiuni insula Spitzberg.

«
Roma, ÎS (Rador), — 

„Cita di MHano” a reușit 
să comunice aseară la o-

Camera cwodar 
șl nona tărie fle m^âcianl

Se tinde la apropierea religiei sngîijane de 
cultul catolic

Londra, 15 (Rador). —In fața 
tribunelor arhipline, s’a discutat 
aseară pentru a doua oară la Ca- 
mer i Comunelor chestiunea intro- 
ducerei unei noui cărți de rugă
ciuni în Biserica Anglicană. Nu 
este vorba, cum s’ar crede jude
când după numele rezoluției, de o 
simplă reformă a rugăciunilor, ci 
propunerea prezentată Parlamen
tului și sprijinită de un număr de 
episcopi anglicani țintește la mo
dificarea profundă a cultului, spre 
a apropia religia anglicană de cul
tul catolic. Desbaterile au fost ex
trem de însuflețite. Johnson Hicks 
ministru Internelor a combătut e- 
nergic propunerea și a cerut Ca
merei Comunelor să o respingă. 
D. Churchill, ministrul Finanțelor, 
deși a declarat că nu împărtășește 
anumite puncte, a intervenit pen
tru aprobarea reformei. D. Bald- 
rvin, șeful guoemuțui, ■ careu este 
favorabil reformei propuse, va 
vorbi cel din urmă, în ședința de 
azi.

SCENE IMPRESIONANTE 
LA LONDRA

LONDRA, 15. (Rador). — Ca
mera Comunelor a expus cu 266 
voturi contra 220 proectul de re
vizuire al cărței de rugăciuni. Ma
joritatea de 46 voturi întrece cu 
13 de aceia din Decembrie. 1927, 
când aceeași propunere, după ce 
fusese admisă de Camera Lorzi
lor, a fost respinsă de Camera Co
munelor^

îndată după anunțarea rezulta
tului scrutinului, archiepiscopii de 
Cantorbury și de York au făct 
un apel pentru „liniștea, răbdarea 
și abținerea dela orice cuvânt ne
cugetat” |a adresa celora cari sub 
imboldul amărăciunei sau supără
rii, ar fi fost. împinși șă pledeze 
pentru o acțiune pripită șau ne
regulată. Răspunderea care in
cumbă episcopilor, declară apelul, 
este din cele mai grave. Episcopii 
își dau prea bine seama de dato
ria lor și în cel mai scurt timp 
posibil vor da sfaturile și îndru
mările

rele 22 prin radio-tele« 
grafie cu dirijabilid „Ita 
lia”. Generalul Nobile f 
semnalat că a derivat cv 
12 kilometri s*tre  Est dela 
poziția precedentă. Tim
pul defavorabil împiedică 
cercetările avioanelor«

AU FOST SAl.VAH 3 OA< 
MENI DIN ECHIPAGIU?
Roma, 15 (Rador). — Hi« 

droavicnul „Savoya” ple« 
cat spre Scitzberg spre s 
participa la salvarea ge< 
neralului Nobile și-a înso« 
țitorilcr săi, a sosit azi di« 
mineață la Watsoe. )

Un mesaoiu din Kings^ 
bay semnalează că vapos 
rul „Hobby” ar fi găsit șl 
salvat cei trei ocmeni din 
echipagiui „Haliei”, ple
cați pe jos la 30 Mai cu 
tenția de a ajunge Ia Ca
pul Nord. O ccnf Ir mare o 
ficială a acestei ștbi Îi? 
sește până acum.

Marele interes al publicului pej 
tru această chestiune s’a manifesi 
tat prin mulțimea numeroasa ca^ 
re se adunase pe piața din fața 
Parlamentului. Li timpul desbate^ 
rilor din Camera Comunelor, nu
meroși credincioși se rugau în ge
nunchi, în tăcere la Westminster 
Abbey, pentru ca Dumnezeu să 
lumineze cugetul membrilor Par« 
lamentului. In acest scop Biserica 
a fost ținută deschisă, în mod ex*  
ceptional toată noaptea.

Chestiunea revizuirei cărței de 
rugăciuni preocupă opinia engle
ză de 22 de ani.

DESBA1ERI APRINSE IN 
CAMERA COMUNELOR

Londra, 15 (Rador). — Des 
baterile relative la cartea d< 
rugăciuni au ridicat o serie de 
chestiuni grav îen Camera Co
munelor; s’a vorbit astfel des. 
pre raporturile dintre Biserica 
anglicana și catolicism, despre 
relațiile clerului cu Statul.. O 
ratorii guvernului și princip» 
palelor partide, au. fost nevoit 
să adopte o atitudine hotărîti 
pentru rezolvarea problemei 
supusă parlamentului.

Principalii oratori au fost Sir 
Sámuel Roberts. conservator? 
Johnson Hicks. ministrul Inter- 
nelor și colonelul Wodgwood 
împotriva moți unei de revizu
ire. In favoarea revizuirei ar 
vorbit fostul subsecretar dc 
Stat laburist Konvorthy, lori 
dúl Hugh Cecil și Sir Róbert.

——-----------XDX----------------------

Generálni Pangalos nu 
ia li eliberat

Atena, 15. (Rador). — Camera 
a respins aseară cu 92 contra 85 
voturi cererea fostului dictator 
Pangalos de a fi lăsat să se pre- 
zinte în fața Parlamentului pen
tru a-și pleda singur cauza.
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Frământări In lagărul liberal
Organizația Capitalei cere convocarea vechilor 

cadre
Din ce în ce mai mult se ac- 

centuiază nemulțumirile vechilor 
cadre liberale cari se văd complect 
înlăturate dela ceeace sperau ele să 
fie „bine facerile puterii”.

In județe conducerea centrală a 
partidului liberal dă mai pretu
tindeni preferință „Argetoeniști- 
lor” — liberali de recentă dată, 
ignorând complect pe vechii elec
tori liberali.

țiune ca neserioasă $1 pro
blemele mari cari preo
cupă guvernul nu ii dă ră
gaz să se ocupe acum de 
măruntele nemulțumiri 
ale foștilor electori.

Dificultățile împrumutului 
și optimismul guvernului

Germania cere nu numai plata rentelor dcflnutc 
de supușii săi, ci egalitate de tratament cu Franța

Mica înțelegere în fața 
problemelor zilei

Importantele declarații ale d-lni N. Titnlescn 
la Belgrad

. Organizația. Capitalei ajre o 
situație si mai umilită.

Eforturile făcute pentru ob
ținerea unor schimbări în com
punerea consiliilor comunale 
ale primăriilor sectoarelor Ca
pitalei, s’au izbit de. opunerea 
categorică a d-lui Vintilă Bră
tianu, care are motive să nu 
nemulțumească pe d-nii Costi- 
nescu, Rietz. Temistode A.le- 
xandrescu și Berceanu edilii 
Capitalei și. conducătorii . de 
fapt ai nouei organizații libe
rale.

Vechile cadre însă nu se 
lasă înlăturate de bună 
voe și într’o consfătuire 
recentă au hotărât să cea
ră convocarea comitetu
lui executiv central.

Formula e că vechile 
cadre „vor să facă zid în 
jurul d-lui Vintilă Bră
tianu”.

Președintele consiliu
lui, căruia îi s’a adus la 
cunoștință această inten
ție, a trimis însă vorbă ve
chilor șefi de culori, că 
d-sa consideră această ao

D. BERCEANU

„Vom sta de vorbă în o- 
pozitie” a adăogat d. vin« 
filă Brătianu.

Firește că răspunsul de mai sus 
n*a  satisfăcut pe luptătorii din ve
chile cadre cari se văd din n^u 
„activând” în opoziție pentru ca 
apoi foloasele puterii să le obțină 
doar cei din imediatul anturaj al 
corifeilor ce stăpânesc partidul li
beral.

DRAG.

ȘTIRI POLITICE
Acțiunea national-tără- lAmânarpa sesiunii extra- 

niștilQr ordinare a Parlamentului
Comislunea. însărcinată să al

cătuiască programul de lucru 
al adunării, parlamentare na- 
tional-țărăniste, și-a termi
nat lucrările.

D-nii Iuliu Maniu și Ion Mi- 
halache au revizuit ieri, acest 
program, dându-i forma defi- 
tiva.

Adunarea parlamentară va 
lucra concomitent cu parla
mentul liberal..

Aseară d. Iuliu Maniu a ple
cat în Ardeal.

Tot eri, d. Ion. Mihalache a 
plecat în provincie. D-sa < se va 
reîntoarce Duminică dimineață 
în Capitală-

.. u ni« xtrx «v-----

înapoierea d-lui dr. N. 
Lupu

'D. dr. N. Lupu, ministrul mun
cii, care a reprezîntat României la 
Conferința internațională a mun
cii la Geneva, se află în acest mo
ment la Paris.

«Neamul Românesc» publică 
următoarele :

«Guvernamentalii au pus în 
circulație versiunea că sesiunea 
extraordinară a Parlamentul ir 
nu se va putea deschide înainte 
de jumătatea lui Iulie din cau
za lipsei din tară până la acea 
dată a Patriarhului Regent.

«Nu ar fi însă nevoie de pre
zenta. Patriarhului ca să poată 
funcționa Parlamentul, de vre
me ce o recentă modificare a 
statutului Regentei, fac vala
bile toate actele semnate de 
doi din cei trei membri ai con
siliului Regentei.

«Adevărul e însă că mai sunt 
încă unele dificultăți de înlătu
rat din calea împrumutului și 
prevederile ...................... *
supra datei 
înșelate».

d-lui Brătianu a- 
încheerii au fost

oxo

înapoierea d-lul
N. Titulescu

O. DR. N. LUPU

Mâine cliimneafă. la ora 7,20, 
d. N. Titulescu va sosi în Ca
pitală.

Luni după amiază Ia ora 5 
va avea loc un consiliu de mi- 

țniștri sub președinția d-lui 
| Vintilă Biătianu.

D. Titulescu va pune guver
nul în curent cu toate detaliile 
acțiune! sale politice din Mar
tie. când a părăsit tara» până 
astăzi.

D. Vintilă Brătianu va face 
consiliului un expozeu asupra 
stadiului în care se află trata
tivele de împrumut

In contrazicere cu denunțarea de 
către d- Victor Antonescu a inac
tivității ministrului nostru la Pa
ris — ceea ce evidențiază necesita
tea de a se găsi țapi ispășitori — 
în cercurile guvernamentale se păs 
trează acelaș inalterabil optimism 
cu privire la soarta tratativelor 
pentru stabilizare.

Tratativele cu consor
țiul Blair sunt terminate, 

împrumutul propriu zis 
e semnat Faptul că nu 
toate statele aderă la con
venția stabilizării — spun 
guvernamentalii — nu ar 
împiedeca operațiile sta
bilizării.

Telegramele sosite din 
Berlin arată că discuțiile 
decurg în mod satisfăcă
tor.

Acest optimism se dato- 
rește faptului că delega
ții români au reușit să a- 
mâne o cerere a oficiali
tății germane, cerere for
mulată pe. lângă aceia a 
revalorizării rentelor ro
mâne aflate în posesia su
pușilor germani.
IN CE CONSTA EGALITA

TEA DE TRATAMENT

Acest nou deziderat ger
man era privitor la o e- 
galitate de tratament cu 
Franța In ce privește legă 
turile economice tarif va
mal, clauza națiune! favo
rizate etc», stabilite în de
cursul anilor între guver
nul român și cel francez.

Delegații români au reu 
șit să determine repre
zentanții oficialității ger
mane ca acest punct să 
fie lăsat în suspensie 
până la sosirea d-lui Titu
lescu care va avea să a- 
ranjeze întregul complex 
al aranjamentelor politi
ce și economice româno 
germane.

Speranțele guvernamen 
tale manifestate pe ziua 
de ierj arată că și în ches
tiunea revalorizării ren
telor se va putea obține 
această indispensabilă a- 
mânare.

Unde însă optipiismul 
guvernamental — după pă 
rerea specialiștilor — e 
excesiv e în credința că o 
serioasă operație a stabi
lizării s’ar putea face fără 
concursul și eventual cu 
ostilitatea pieții germane.
SE REVOLTA AVERESCANII

Trecând dela o extremă la alta, 
averscanii dela atitudinea de ad
miratori fără rezerve ai politicei 
liberale trec la atac direct și pre
cizând că Londra condiționează 
participarea ei de participarea Ïta
liei și aceasta de participarea Ger
maniei adaogă :

«D. VîntÏ1M Brătianu, care de 
25 de ani face o politica, a în
ceput să practice în ultimul

timp — nu de voie ci de ne
voie — altă politică. Factorii 
cari i-au impus schimbarea de 
azi așteaptă rezultatele, cari, nu 
vor fi, până la, urmă, .decât 
proaste. Și vor fi astfel, fiindcă 
e mai bine să faci o politică 
greșită, cum a făcut-o 25 de ani 
economistul partidului liberal, 
dar cu sinceritate, decât să 
practici o politică bună,, fără, 
însă, a crede în roadele ei.

D. Vintilă Brătianu știe de 
ce spunem, aceatsa și ne înțe
lege mai bine ca oricine».

CONCURSUL EVREILOR 
DIN AMERICA

Nu se poate spune că guver
nul d-lui Vintilă Brătianu •— 
marele amic al eyreilor — a aș- 
gli jat vre-un concurs cât de u- 
mil în chestiunea împrumutu
lui-

Astfel New-York Times din 
26 Mai scrie :

„Un acord eu dovezi reciproce 
de bunăvoință a fost încheiat între 
guvernul român și „Evreii români 
din America” societate care pana 
acum era foarte ostilă guvernului 
român. Schimbarea de atitudine a 
societății ar fi datorită asigurări
lor date de ministru român la 
Washington George Crețeanu că 
s’au luat toate măsurile pentru 
proecția vieții și proprietăților e- 
vreilor”.

Comentând știrea de mai sus 
oficiosul național-tăranist scrie 
despre știrea dată de ziarul a- 

f mefican că «In*  România chesti
unea evreiască e. închisă de. gi
rul împrumutului de 60 milioa
ne dolari, gir dat de evreii a- 
mericani» s .

Așa dar pentru a se obține sim
patia evreilor români din America 
de care guvernul.ar»*n&voo  pentru 
încheierea împrumutului, guver
nul a trebuit să încheie un acord 
cu o societate particulară, „un a- 
cord cu dovezi reciproce” ■— cum 
spune ziarul american.

Iar mai departe:
„In timp ce partidul naționdl- 

țărănesc, cere de ani de zile respec
tarea drepturilor tuturor cetățeni
lor țărei, indiferent de religia lor, 
partidul liberal este silit să pri
mească formula numai atunci când 
interesele lui o cer, ba încă în mod 
rușinos și nedemn, așa cum am vă
zut mai sus și folosindu-se de min
ciuni grosolane, după Cum am oi 
ratat. a

Discuțiunile în jurul 
lungilor tratative nu fac 
însă să slăbească desăvâr
șitul optimism al guver« 
nului care și-a fixat defi
nitiv punctul de vedere 
ca ori cari ar fi greutățile 
ce s’ar ivi o dare înapoi e 
o imposibilitate.

VOLNA

Tratativele dela Berlin
Stabilizarea și im^rumu*ui  romane c In dlscti- 
yiie Consil ului de Hinișlri al 3eicliiilul.~ Spre 

o înțelegere definitivă
(Dela trimesul nostru special)

"Berlin, 15 Iunie, - Tra-mic acordat României de

Belgrad, 15 (Rador). D. 
ministru Titulescu. a făcut azi 
la orele 8 seara, presei iugo
slave, următoarele declarați- 
uni:

Raporturile între Iugoslavia 
și România, sunt marcate de o 
prietenie tradiționala, pe care 
suferințele comune din timpul 
războiului cel mare, le-a con
sacrat din nou. încă odată. Nu 
este nevoie ca să le descriu. 
Este suficient ca să le consta
tăm.

Iugoslavia si România, au un 
interes comun, axă a întregei 
noastre politice, și scopul ori
cărei acțiuni ce am voi să în
treprindem: păstrarea păcei, 
în cadrele tratatelor.

Pacea, continuă, d. Titulescu, 
este o necesitate absolută pen
tru Europa întreagă. Această 
necesitate, este realizată de că
tre toate națiunile conștiente, 
de transformările produse de 
războiul, și de urmările sale, și 
de către nevoia imperioasă de 
a fi pregătiți oricând, pentru a 
rezista unei dezorganizări vă
tămătoare pentru toți, printr’o 
muncă neîntrerhotă de reclădi
re. Dar, pacea. înainte de orice, 
e6te o stare de spirit.
NECESITATEA INTANGIBI- 

YITAȚII TRATATELOR

por- 
din

■xo»

ta ti vele dintre delegații 
români, d-nii V. Antone
scu și Chir iar eseu și re
prezentanții instituțiilor 
financiare germane, se 
continuă înțr’o atmosferă 
destul de favorabilă. Du
pă primele întrevederi hu 
(fr. Schachfjtrreședințele 
Reichsbankului, chestiu
nile în litigiu par a fi în
drumate pe calea rezolvă
rii și a unei; depline înțe
legeri.

In cursul zilei de astăzi, 
reprezentanții Reichsban 
kului si exnerții dela Aus- 
waertigesamt au conti
nuat discuțiunile cu cei 
doi dielef'ati ai guvernului 
român : la sfârșitul într^r 
vederiL fără a face vre-o 
decdaratiune publică» a- 
ceștia și-au exprimat an
turajului mulțumirea »en 
tru modul cum aceste 
tratative se apropie de o 
încheere favorabilă.

In consiliul de miniștri 
al Reichuluig care a avut 
loc astăzi, tratativele ace
stea au format obiectul 
unei lungi discuțiuni.

Nu este, deci, vorba de 
un simplu sprijin econo-

anumite instituțiuni fi
nanciare germane parti
culare. Guvernul german 
consideră realizarea îm
prumutului românesc 
drept o chestiune poli
tica, — menită să fie exa
minată și rezolvată în le
gătură cu întreg comple
xul raporturilor politice 
dintre German iași Romă- 
nia.

Intangibilitatea tratatelor, nu 
este petru noi. o doctrină 
nită din erni«m național,

Lucrările comisiunei parlamentare

Sosirea d-lui Știrâey
ANGLIA NU-ȘI CONDIȚIO

NEAZĂ ASENTIMENTUL
In sprijinul optimismu

lui guvernamental cu pri
vire lâ șansele reușitei Im 
prumutului stabilizării, 
vine știrea că Anglia nu-și 
mai condiționează asenti
mentul de ar an j am en tu 
litigiilor noastre cu Ger
mania.

D. Știrbey care sosește 
azi în Canitală, venind de 
la Londra, aduce preci- 
siuni în această chestiune 
pe care guvernul o soco- 
tește^de o importanță ca
pitală, în ce privește de
săvârșirea operațiilor an- 
temergătoare stabilizării.

D-ra Dorange spre Bu*  
curești

orbire,, sau din încăpățânare. 
Intangibilitatea tratatelor este 
interesul nostru al. tuturor, și 
nefiind numai un interes par
ticular, al unora, ea este condi- 
fiunea sine qua non, a menți 
nprii păcet

Tratatele actuale, pet avea în 
ochii multora, imperfecțiuni., 
ilar, chiar dacă aceasta ar fi 
așa, hu ar trebui să mire pe ni
meni, căci tratatele.sunt făcute 
de noi oamenii. Există însă ci
neva, care ar putea să pretin
dă vreodată, că ar putea trage 
frontiere între națiunile pe cari 
le despart conflicte de intere
se și de continente, fără ca a- 
ceste frontiere să nu stârnească 
în mod simultan, critici osemă- 
nătoare acelora, pe cari unii 
nemulțumiți de actuala stare 
de lucruri rezultat al finali
tății aspirațiunilor spre o jus
tific așteptată de secole, și a u- 
nor suferințe fără precedent, le 
ridică contra actualei stări de 
lucruri ? Va rămâne în veci 
șpre onoarea aliatilor marelui 
razboiu, că nu s’au lăsat zăpă
cit! de victoria lor, și că. nu au 
înnabușit. în ei, vocea inimei, 
și a suferinței, chiar atuncia

când ele au fost rezufatul uuw! 
mobile cari nu aveau nimic.co- 
mun ca justiția si cu suferința 
și prin aceasta este respecta, 
bilă-

Intru’un cuvânt» Mica Antantă 
este una și indivizibilă, în cadrvd 
tratatelor, și în respectul fronlie^ 
retor plătite atât de scump, și ntt 
există o națiune cu care, pe aceste 
baze, să nu dorim a lega relațturti 
de prietenie. Dar, atunci când pre*  
țul acestei prietenii ar trebui sâ 
fie repunerea în discuție a Stătu*  
tului nostru teritorial, v’otil 
răspunde prin două cuvinte lalii 
nești, categorice și definitive nort 
possumus.

Mica Antantă, continuă d. Titu*  
lc8cu, î-mi face impresiunea acelor 
diguri ale unui port uriaș. Când 
soarele strălucește, când este timp 
frumos, te-ai putea întreba ce rost 

-au aceste mărețe construcții 
piatră, cari prin regularitatea li*  
niilor lor, strică poezia peisagou\ 
lui f Dar furtuna vine. Valurile 

^nepăsătoare la dorințele oamenilor 
se ridică amenințătoare dar, se 
sfărâmă de pietrele cari sunt acolo 
de multa vreme, și care le așteaptă*  
Și apele portului, nici nu se încre*  
țese măcar, atunci când furtuna 
mugește amenințătoare în jurul 
portului. Portul pe care-l desert 
vește digul Micei Antante, este Bu*  
ropa, și liniștea pe care se sforțea*  
ză să o mențină apelor, este pacea 
Europei. Dacă prin aparența ei ii 
mobilitate, Mica Antantă și-a elrat 
une-ori critica inactivității, aeeaOi 
ta dovedește că primul ei scop asta 
atins. I

Noi nu voim să fim agresivi, 
față de nimeni pe lume. Dimpolru 
vă, noi nu dorim decât prietenia 
cu toată lumea, fără deosebire. Neț 
nu avem alt stăpân, decât pe no{ 
înși-ne.

Am impresia însă, că la orizon*  
tul nostru încep să se arate unalf 
valuri mărunte. Prin solidaritatea 
noastră, v’o face ca toată lumea ri 
înțeleagă un adevăr simplu } MM*  
tem aci. Cel de al doilea stop ai 
nostru, va fi deasemenea atins, 
în interesul nostru propriu fi^eșt^ 
dar cu siguranță și în interesul irtt 
tur or. ’■

Aceasta pste toată, ambițiune 
noastră, și dacă este judecată mo« 
destă, ne mulțumim totuși cu ea, și 
vom fi cei dintâiu fericiți, de a 
putea aplauda din toată inima, pe 
toți aceia cari, vor face pentru pa« 
re. mai mult decât putem face noi 
Cât despre rest, noi voim numai 
prietenia tuturor și îndeplinirea 
tihnită a muncii noastre. Și de 
ceia, încheie d- Titulescu, trebuie 
să-mi exprim întreaga mea satis« 
facțiune, văzând că raporturile 
dintre Italia și Iugoslavia, reintri 
pe făgașul ordonat de interesele 
generale ale Europei, ca și de ii« 
teresele speciale ale ambelor uoaa 
fre țări. Nu spun un adevăr ori
ginal, când afirm odată mai moli, 
că dintre toate statele • Românit 
este aceia care, mai mult ca orica*  
re altul, este ineresat ca relația« 
nile dintre Italia și Jngoslavia, șl 
fie cât de bune posibil.

Am convingerea că spiritul pm 
cific, care animă aceste două'm« 
țiuni, cași marele lor interes co
mune, nu vor întârzia de a res
tabili bunele raporturi Pe mo 
cele două guverne sunt doritotta 
să le aibă, și pe care noi toți, h 
dorim din toata sinceritatea fah 
mei noastre.

’ Ici, d-sa va avea câteva între
vederi cu personalitățile marcante 
ale guvernului france».

Duminică seara, d. dr. 'N. Lupu 
va părăsi Parisul, iar Miercuri va 
fî in Capitală.

Sosirea precipitată a rd-lut Tir. 
N. Lupu, care trebuia să rămână 
în străinătate până la finele lunii, 
este viu comentată în cercurile o- 
poziționisfe.

Liberalii șl jurământul 
dela Alba-lulia
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Schimbări de prefecți
în urma inspecțiilor făcute de 

d. Richard Franasovici, subse
cretar de stat la interne, în Ar
deal, guvernul, pe temeiul in
formațiilor ce a primit, a decis 
o mare mișcare între prefecții 
din acest ținut.

Cei dintâi care vor fi înlo- 
cniți vor fi prefecții, de Arad, 
Maramureș și Bistrița-Năsăud.

Trecând peste acuzațiile pre
cise ale mitropolitului Bălan, 
confirmate de ministrul Lape- 
datu în interviewul său, oficio
sul guvernului scrie:

„Astăzi s’a dovedit pe deplin că 
învinuirile ce s’au adus Sfântului 
Sinod cu acest prilej ca și acele 
aduse d-lui ministru al Cultelor 
sunt pure invenții. In interviewul 
dat de d. ministru Alex. Lapedatu 
se pune la punct întreaga chestiu
ne. Sf. Sinod a lucrat condus nu
mai de dogmele religiei ortodoxe 
iar d. ministru al Cultelor condus 
de legile țării”.

Dar faptul că întâi s’au apli
cat pedepsele și pe urmă s*â  or
donat cercetarea cazurilor nu 
contează măcar pentru aparen
ta unui spirit de dreptate ?

xox —

Comisiunea parlamentară a co
dului penal și-a reluat aseară lu
crările, lâ Senat în prezența d-lui 
Stelian Popescu, ministrul justi
ției și a d-lui Al. Popescu-Necșești. 
secretar general al ministerului de 
justiție,

Comisiunea a luat în discuțiune 
din proectul codului penal, dis- 

nozițiunile privitoare la instigatori 
și anxilian. Primul aliniat al ari. 
156 a fost admis în redactarea dată 
de Consiliul legislativ, și care co
respunde în totul textului votat de 
prima conferință de unificare pe
nală dela Varșovia.

Comisiunea a găsit, că este ne
cesar sa se prevadă mijloacele de 
provocare individuală și de aceea 
a redactat un nou text cu privire 
la provocare, text în care se pre
văd mijloacele arătate în articolul 
47 al actualului cod'penal.

DispczițiuniJe aliniatului 3 al 
ari. 136 au fost admise cu ușoare 
completări, uimând să se facă o 
nouă redactare a textului pentru a 
ee separa mijloacele de proovcare 
ta crime și debcte prin, presă, de 
celelalte inijkace de provocare, 
deoarece p/eșa se găsește sub un 
regii« de gu iaht ii statornicite dé 
Constituție.

w
Articolele 137 și 138 au fost dea- 

,semeni admise cu ușoare modifi
cări, iar articolul 139, a fost supri
mat urmând ca -tăinuitorii cári au 
avut ínfelegeré >să ascundă- lucru
rile ce vor proveni din infracțiu-

ne înainte de săvârșirea ei, să nu 
fie considerați ca complici ci să li 
ge aplice maximul pedepsei, pre
văzut în partea specială pentru 
delictul de tăinuire.

Raportorul a fost însărcinat să 
prezinte în ședința. de azi textele 
în noua redacfiune.

MORAVIȚA, 15. - Astăzi la 
orele 10 dim. a sosit în localitate, 
venind călare dela Belgrad d-ra 
Racilele Dorange care face raidul 
Paris - București Amazoana a fost 
însoțită dela Belgrad de d. colo
nel loan Păun.

Amazoana franceză va pleca la 
București prin Ardeal.

Scrisoarea d-lui Titulescu către 
președintele C. S. N.

Naufragiul unui hidroavion In 
marea Marmara

Echipajul $1 poșta salvate de un vas român
CONSTANȚA 15. — Vaporul 

„Barba Știrbey” al societății 
„Steaua România” nayigând din 
marea Egee spre Constanța, sub 
comanda d-lui Niculae Diacones- 
cu, a observat mai multe semnale 
de ajutor făcute prin lansarea u- 
nor rachete și a recepționat sem
nalul de ajutor „S. O. S”.

Comandantul a îndreptat vasul 
«spre locul de unde au fost obser
vate rachetele.

S’a lansat o barcă cu marinari, 
cari au găsit în largul mării nau
fragiat hydroavionul . poștal ita
lian „Espresso”, care face curse 
regulate aeriene de călțăori între 
Italia și Orient.

Hydroavionul venea-dela Pireu

spre Cpnstantinopol si prins de 
furtună a avut o explozie la 'mo
tor, după care s’a t prăbușit la 
mare.

SALVAREA CALATORILOR

Au fost salvați cei patru călă
tori cari se aflau în hydroavion și 
s’a ridicat corespondența. Vaporul 
,,Barbu Știrbșy” condus de bra
vul comandant a adus pasagerii la 
Constântmopdl.

Un vapor de salvare a plecat 
dela Consfantinpppl și a remorcat 
hydroavionul și a Was pe 
dantul și gjutorul hydroaviofiulții 
cari au rămas tot timpul lângă 
aparat.

-------------- " "-L“.. "t

Geneva, 15 (Rador). — In scri
soarea sa din 10 Iunei, adresată 
președintelui Consiliului Ligii, d. 
ministru Titulescu, spune că a 
luat cunoștință de scrisoarea con
telui Apponyi, din 9 Iunie, pre
cum și de răspunsul președinte
lui, și că d-sa ține a face să se 
constate, că nu numai declara- 
țiunile scrisoare! contelui Appo
nyi, sunt contrazise de raportul și 
de rezoluțiunea votată la 8 Iunie, 
și de toate desbaterile cari au a- 
vut Ioc în fața Consiliului, cu a- 
eeaată ocaziune, ca aceste decla- 
rațiuni nu pot schimba. întru ni
mic deriziunea de desesizare pur 
și simplu a Consiliului, dar încă 
să se constate că aceste declara- 
fiuni unilaterale ale contelui Ap
ponyi, figurează deja în procesul 
verbal al ședinței Consiliului Li
gii. Procesul verbal constată că 
tocmai aceste decarațiuni . unila
terale ale contelui Apponyi, au a- 
tras următorul răspuns al preșe
dintelui Consiliului, fără ca a- 
ceste obiecțiuni să fi fost din par
tea nici unui membru, al Consiliu
lui, obiectul vreunei cât de mici 
obiecțiuni sân observațiuni. ,J)in 
momentul ce rezoluțiunea prezin- 
tată de raportorul Sir Austen 
Chamberlain, a fost adoptată de 
Consiliu, a răspuns d. președin
te al Consiliului, chestiunea op- 
țanților unguri este închisă pentru 
Acesta. Dar, am acordat cuvântul 
d-lui Titulescu, în afara de. ordi
nea de zi, ca d-sa să poată aduce 
lâ cunoștință, propunerea ce are

de gând să supună guvernului tUh 
gar, pentru a intra pe calea con« 
ciliafiunii. Am . dat deasemopt 
cuvântul contelui Apponyi, caw 
ne-a spus de ce obstacol« se teme 
ca se va ]ovi această propunetOi 
înaintea guvernului său. Am ra« 
gat apoi pe d. Titulescu să QV 
ceară cuvântul din nou, deoarece 
nu este locul ca să discute. Consi
liul, propunerea, românească, afa
cerea fiind închisă pentru Cond 
liu”. Președintele Consiliahu • 
răspuns d-lui Titulescu, eă ta CO. 
munica scrisoarea sa, imediat 
membrilor Consiliului«

. --ZOX ................- ...

Criza politică din Germanii 
aduce surprize

Berlin, 15 (Rador). — Tratați 
vele pentru formarea guvernul^ 
german au ajuns la un puta 
mort, din cauza că partidul pop» 
list german stăruie în. pretenții 
că odată c marea coaliție în gn> 
vernul Reichului să se facă și mt« 
rea coaliție în guvernul Prusiei.

Grupul socialist din Reichstag ! 
votat o rezoluție prin care ah 
motive de drept public respingi 
orice presiune asupra partidele! 
reprezentate în guvernul prusian 
în vederea transformării acesta 
guvern.

D. Hermann Mueller a avut a 
lungă întrevedere cu cL Stresse» 
mann, șeful partidului, populisț 
discutând aceasta chestiune, făn 
însă a «j^nge I» o înțelegere.
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